

# CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION  
CALLE DE MORA, 3, 5 y 7

AÑO XXIV  
NUMERO 7427

PALMA DE MALLORCA  
VIERNES, 15 SEPTIEMBRE 1933

FRANQUEO  
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO: DE 10 a 1 y de 5 a 7  
TELEFONO, NUMERO 1973

## Centros de Cultura Superior Femenina

Noticias llegadas estos días dando cuenta de la actividad con que se procede en Madrid en la instalación completa de un "Centro de Cultura Superior Femenina", cuya misión, además de la específicamente cultural, sea asimismo la formación religioso-social de la mujer en vistas a la actuación fecunda y definitiva de la misma en el campo de las obras sociales y de la Acción Católica. Nos invitan a encarecer la magnitud del problema de la educación femenina y asimismo lo laudable de esa iniciativa, felicísima por su notoria oportunidad y amplitud trascendencia.

No hay duda que, desde hace algún tiempo, se observa en la mujer española una ansia, no ilegítima ciertamente, de cultura y renovación. Impulsada quizás primeramente por un mimetismo extranjero, pero acuciada más tarde por necesidades de su porvenir y por las mismas circunstancias político-sociales, invadió las aulas de los centros docentes y hasta el ejercicio de profesiones que tradicionalmente habían sido de masculina hegemonía.

"El fenómeno fué tan rápido — escribe a este propósito el Obispo de Oviedo en su libro "La personalidad de la mujer" — que ni ella ni la sociedad misma se dieron cuenta de los graves peligros que encerraba". En efecto, se olvidó sobradamente aquella ley fundamental de la naturaleza, según la cual, por muy equiparados que puedan suponerse los derechos y deberes espirituales del hombre y de la mujer, la misión de ésta no puede ser igual a la de aquel; y al olvido de esa ley siguió un éxodo del hogar realizado sin sistema y sin compensaciones conciliadoras del abandono doméstico con los beneficios de aquellas ansias de cultura.

Es más todavía. Como este movimiento femenino fué desplazando en un ambiente solo propicio para la educación del sexo contrario, es fuerza conjeturar que aquel afán de cultura sacrificado a un modernismo inconsciente de convivencia de sexos, produjo ese otro resultado fatal: la deformación del espíritu femenino y de sus altas cualidades de temperamento en aras de una excentrica masculinización.

Esta fué, sin duda, la causa que suscitó en algunos de los países más cultos del mundo instituciones de cultura exclusivamente femenina. Así nacieron los "Oberlyzen" de Alemania, los Colegios universitarios y las Facultades femeninas inglesas y esos grandes Centros norteamericanos, como el "Trinity College" de Washington, que pasa por la más perfecta institución católica del orbe.

Pero aún hay otras razones que exigen la fundación de tales centros. En nuestras Universidades no puede ser completa la cultura para la mujer. Falta en primer término la educación religiosa, ni se puede formar el alma femenina para la vida doméstica y social. Y esto es precisamente, no la formación universitaria, lo que más necesita la mujer para restaurar así la vida del hogar, fortificar su espíritu y cumplir su misión de educadora de los hijos y de amparadora y directora de obras de beneficencia social y de Acción Católica.

Por lo que mira a España, el problema adquiere particular importancia, ante la perspectiva de la aplicación de una ley sectaria. Hasta ahora se puede decir que aquí no existían más Centros de educación típicamente femenina que los pertenecientes a Congregaciones religiosas. Su número era incluso superior en una cifra cuantiosa a los masculinos. La cual obra de formación y educación sostenida por esa multitud de religiosas abnegadas y santas nunca pagará cumplidamente la sociedad española.

Ante ese hondo vacío, pues, que producirá su apartamiento de la enseñanza, importa sobremedida su sustitución con estos Centros como el que se va instalando en Madrid. Es una gran obra de carácter nacional que exige la cooperación y el concurso de los padres de familia católicos. Y ojalá sirva de modelo para una serie de instituciones análogas que difundidas por todo el país, preparen eficazmente a la mujer española para sus luchas y victorias en el hogar, en el terreno de la cultura, en la reconquista de las masas y en la misma batalla electoral y política.

## HACIA LA DERIVA

Cavó, tras violenta oposición en el Parlamento, en la Prensa y en la calle, el Gobierno Azaña. El golpe de gracia, digan lo que quieran los ministros dimisionarios, se lo dió el triunfo con gubernamental en las elecciones del domingo, día 3 del actual, para la designación de vocales del Tribunal de Garantías.

Para sucederle, háse formado un gobierno de amplia concentración republicana de izquierdas, con exclusión de los socialistas presidido por el líder del partido radical, don Alejandro Lerroux.

Ante tamaña realidad vamos a formular la siguiente pregunta: ¿Sacará el nuevo Gobierno a España del atolladero en que la metió el pasado?

Sin pretender entregarnos a las artes adivinatorias, no creemos andar muy fuera de quicios si anticipamos una rotunda negativa.

¿En qué la fundamos? No cabe duda con lo causa de la grave situación en que se encuentra España fueron los desaciertos del Gobierno Azaña, insperados por unas Cortes que, por haber fenecido el día en que quedó aprobada la Constitución, hallábase en estado de completa descomposición. Y sirviendo estas mismas Cortes de base para el actual Gobierno, no podrán dejar de inspirarle los mismos desaciertos que al pasado?

La salvación de España requiere un cambio radical de política: un viraje en redondo en la trayectoria nacional; y este cambio, este viraje, tan anhelado por la gran masa de la opinión, es del todo imposible obtenerlo sin otras Cortes, inspiradoras de nuevos métodos en la gobernación del país.

¿Qué han salido del Gobierno los socialistas? Bueno es. Más, esto únicamente podrá haber neutralizado en cierto modo la tiranía de las Casas del Pueblo, tiranía sostenida y corroborada desde las personas ministeriales; pero nunca será lo suficiente para que vuelvan a la trayectoria nacional quienes de ella se separaron y que son los que componen, en su mayoría, el actual gabinete.

Así, pues, las cosas, España sigue a la deriva; y quiera Dios que, mientras tanto, no venga sobre ella la ruina.

## Lo que dice el "Osservatore Romano" sobre el Concordato entre la Santa Sede y el Reich

Ciudad del Vaticano. — En relación con la ratificación del Concordato alemán, el "Osservatore Romano" dice lo siguiente:

"Antes del cambio de instrumentos de ratificación, la Santa Sede remitió al Gobierno alemán una exposición verbal y escrita en la que constaban una serie de puntos concernientes a la inter-

## KIKIRIKI



En "El Socialista":  
"... los enchufes de cuando la Dictadura de Primo de Rivera..."

¡Carai, qué fresco hace!  
¡Los enchufes de la Dictadura?...  
¡Ah, sí, es cierto: ya por entonces andaban "enchufados" los socialistas!

¡Qué suerte la de algunos para ganar dinero! Nos referimos a los diputados que en el Congreso únicamente abren su boca para decir "sí" o "no".  
Por esto sólo, ganan "mil pesetas al mes".

Hay que ver! ¡Hay que ver!...

Los señores Azaña y Casares Quiroga, a fin de reparar sus fuerzas, van a salir de España: el primero para Francia, y el segundo, para Suiza.

¡Quiera Dios tengan buena suerte y que vuelvan a España completamente repuestos. física y... espiritualmente!

La minoría de "Esquerra Catalana" acordó condicionar su colaboración al Gobierno Lerroux a estas cosas: aplicar el Estatuto, continuar la política civil de la República, aplicar las leyes agrarias y laicas, exigir responsabilidades, asegurar el funcionamiento normal del Parlamento y ser el Gobierno en proporción al número de diputados de las minorías.

Señores de la "Esquerra"; olvidáronse Vdes. de una cosa: la de que tenían que continuar en toda España los robos, atracos, incendios, petardos, huelgas etc. etc.

¡A ver, pues, si rectifican!

En la Casa del Pueblo:  
El diputado señor Bujeda, socialista, pronuncia un discurso de altos tonos revolucionarios.

Refiriéndose al hecho de haber sido excluidos los socialistas del Gobierno Lerroux, afirma que "se ha cometido, con el partido socialista, una acción in calificable".

Así es, Sr. Bujeda. ¡Una acción in calificable! ¡Con lo mucho que Vdes. se han "sacrificado" para traernos la felicidad!...

¡Vaya ingratitud la del mundo!  
AVIS

## Descontento popular en Alcázar de San Juan

Alcázar de San Juan. — Una nutrida manifestación integrada por elementos de las organizaciones obreras fué hasta el Ayuntamiento para hacer constar su protesta por la creación del Instituto de Segunda enseñanza, concedido provisionalmente, siempre que éste representante un desembolso económico para el Municipio.

Los manifestantes, que invadieron todas las dependencias del Municipio, hicieron entrega de las conclusiones, poniendo de relieve su decidido propósito de oponerse por todos los medios a que el Ayuntamiento, dada la situación económica en que se encuentra, haga sacrificios de ninguna índole, aún reconociendo la bondad de la mejora concedida.

pretación y aplicación del Concordato que hasta ahora se ha hecho. En tal exposición se hace hincapié, sobre todo, en lo que se refiere a la existencia, actividad y protección de las organizaciones católicas, así como también de la libertad de los alemanes a exponer y expicar públicamente aún en la Prensa católica, las doctrinas y máximas de la fe y moral católicas.

El "Osservatore Romano" añade que el Gobierno del Reich ha declarado que está dispuesto a tratar cuanto antes acerca de estas materias con objeto de llegar a un acuerdo recíproco en correspondencia con el espíritu y la letra del Concordato.

## ¡Al Pilar!

Acierto grande ha sido el de la Congregación de Ntra. Sra. del Pilar establecida en la Iglesia de Montesión, al organizar una peregrinación a Zaragoza para honrar allí con solemnes cultos la excelsa Patrona de Aragón. Reina de España.

Si como escribió la bien cortada pluma del Dr. Sardá y Salvany, es el Pilar "oriente y estrella polar de España, imán de poderosas atracciones para todos los buenos de ella, rayo de consoladora luz en sus horas de cerrazón, augurio de victoria en sus luchas, iris de serenidad en sus borrascas", si al bendito Pilar de Zaragoza "se han dirigido siempre en trances de suprema angustia los ojos y los corazones todos de la fiel España", y se ve la oportunidad de una peregrinación al Pilar de Zaragoza, en estos tiempos de cerrazón, borrascas y angustia para los católicos españoles.

El Episcopado español en la pastoral colectiva publicada con motivo de la inícuca ley de Congregaciones, ha dirigido, entre otros, dos consejos a los españoles: "Orad incesantemente" nos han dicho "por la Religión y por la Patria no cejéis hasta alcanzar la soberana independencia de la Iglesia". Hemos, pues, de orar, pero con una oración que, como dicen nuestros venerables Pastores, ponga "en nuestros labios esperanzado aliento de energía santa".

En ésta peregrinación vamos a seguir el consejo de nuestros Prelados; vamos a orar y vamos también a robustecer nuestro espíritu para no cejar en la lucha con una energía santa. que las dos cosas se hacen muy bien ante el venerando Pilar símbolo de gracia y fortaleza.

Vamos a orar en el primer templo que en el mundo se levantó a honra de la Santísima Virgen y ante un Pilar que enclavó María con sus manos en el centro y corazón de nuestra España, para reinar desde él. Ella Medianera de todas las gracias. Con palabras que en sus labios pone la sagrada liturgia, dice María desde el Santo Pilar de Zaragoza: "He elegido y santificado éste lugar con mi presencia, para que siempre permanezcan en él mis ojos y mi corazón". ¡Ojos y corazón de madre vean por España desde aquella columna veneranda!... Allí vamos a rogar a nuestra Madre, que no aparte de nosotros "esos sus ojos misericordiosos" a pedirle que derrame las ternuras de su corazón maternal sobre nuestra desventurada Patria.

Vamos también allá a robustecer nuestro espíritu cristiano, a revestirnos de una "energía santa" para las luchas de hoy y del mañana. Y algo tiene el Pilar que parece infundir sobrenatural fortaleza a los que se acercan a él y es: que está plantado en tierra regada con sangre de mártires, la de aquellos hermanos nuestro en la fe de Cristo, los Innumerables Mártires, cuya sangre generosa, "semilla de nuevos cristianos", empapó el suelo de la antigua Cesaraugusta; la de aquellos indomables zaragozanos, que hace poco más de un siglo prefirieron morir antes que rendirse ante un ejército en el que veían más al enemigo de su Religión que el de su Patria.

Oración, sacrificio, ansias de robustecimiento espiritual, valiente profesión de fe, homenaje a Ntra. Señora, muestra de amor a Ntra. Virgen, reparación a un "Cristo Desamparado"... todo esto, y mucho más que se siente hondamente pero que la pluma no sabe expresar, va a ser ésta peregrinación al Pilar.

Dos días santos serán los que pasen en Zaragoza los peregrinos mallorquines. El primero será dedicado a María

Santísima en su "Angélica Capilla". recibirán por la mañana el Pan de los Angeles, celebrarán por la noche solemne función religiosa, y entre aquella misa y esta función, una oración no interrumpida ante la Virgen, en turnos que se renovarán cada media hora con ésta oración el día cuatro de octubre, Mallorca estará en vela ante el Santo Pilar.

El día 5 se honrará a los innumerables Mártires con una misa de comunión junto a sus santas reliquias, en la devotísima cripta de Santa Engracia, y a la ya celeberrima imagen del "Cristo Desamparado" que ha obrado maravillas y despertado fervorosos entusiasmos, con solemnisimo acto de reparación, que esto pidió a su fidelísima sierva la M. Rafols: "Quiero muchos actos de reparación y me serán tan agradables estos actos de reparación y desagravios que me hagan ante esta imagen, que yo derramaré grandes gracias a todos los que con verdadera fe y humildad y contrición acudan a Mí".

¡A Zaragoza, pues, católicos mallorquines! ¡A honrar a nuestra Virgen! A poner un beso encendido en su Santo Pilar! ¡A venerar reliquias de Mártires Innumerables! ¡A reparar ante el "Cristo Desamparado"!...

Mallorca, tan profundamente cristiana, tan devota de María, acudirá sin duda a éste llamamiento, venciendo dificultades, a costa de sacrificios, hará esfuerzos para enviar a Zaragoza un buen número de hijos suyos, a los que cabrá el consuelo de experimentar dulcísimas emociones en la ciudad de María y de los Mártires, y de añadir un nuevo timbre de gloria a la ya proverbial religiosidad del pueblo mallorquín.

Un peregrino

Inscripciones: En Call, 2, los días 15, 16, 17, 18, 19 del corriente de 11 a 1 de la mañana.

Precios: En primera 280 ptas.; en tercera, 135 con billete de segunda en el vapor; 163 ptas.

## EL INFIERNO SOVIETICO

### Trágicos detalles de la vida en Rusia

París. — El periódico "Le Nouvelle Parole Russe" publica unos extractos de una carta privada recibida en Nueva York, el día 15 de agosto, en la que se relatan interesantes aspectos de la actual vida en Rusia. Dichos extractos son los siguientes:

"He ido a la población de B. He recorrido toda la población y no me he podido procurar ni unos pocos gramos de pan. Imagínate, querido papá, que das algunos pasos, te encuentras con un cadáver, ya de hombre, ya de mujer, ya de niño. Nadie se preocupa por ello. Al día siguiente, los amigos me dieron algo de pan; creía que lo comería de un tirón, pero me he acordado de mi hija Vera, que murió. Antes de morir, pedía: "Mamá, dame un trocito de pan, que no quiero morir. Dios mío: no pude procurarme pan para ella, porque aquí cada uno se ve obligado a procurarse únicamente de sí mismo. La pobre Vera murió. Volví al poblado de B con un vecino de Moltcir. Me dijo que en su pueblo quedaban únicamente unos 30 habitantes, y que los demás han muerto. En numerosas poblaciones de la Rusia soviética ocurre lo mismo. Ya no se hacen féretros. Los cadáveres son arrojados a un hoyo común...."

# INFORMACION LOCAL

## Contra las Agencias de Colocaciones

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

La Oficina Local de Colocación Obrera de esta Ciudad, noticiosa de que determinadas personas dedicadas a contratación de artistas, criadas, cocineras y obreros de todas clases, etc. tratan de simular una personalidad para continuar actuando al margen de la Ley, participa para general conocimiento que vigilará cuidadosamente tales maniobras, ejerciendo una severa inspección sobre los simuladores, ya que el pasado día 30 debían quedar eliminadas todas las Agencias que no funcionan estrictamente dentro de las normas de la Ley, habiéndose tomado por esta Oficina las medidas necesarias para que sean imposibles cuantas combinaciones se presenten, rogándose a las personas interesadas o víctimas de dichas formas de contratación, colaboren con sus indicaciones al cumplimiento de estas normas protectoras del Trabajo.

Todos los días laborables, de 9 a 13 se atenderán en esta Oficina Local de Colocación las indicaciones que formulen los Sindicatos y Sociedades Obreras, las Instituciones particulares y demás Organismos Sociales que con sus datos puedan colaborar al estricto cumplimiento de esta Ley de Colocación de la República.

Como quiera que, de modo confidencial, se ha venido en conocimiento de que hay en Palma, numerosas Agencias clandestinas dedicadas a colocaciones, muchas instaladas en Casas particulares, cafés y en otros locales, se ruega a todas las personas que hayan sido ocupadas por las mismas, habiendo sufrido perjuicio de cualquier clase, se sirvan manifestarlo en esta Oficina, calle Seminario núm. 2, teléfono 2046, pues tales informes habrán de ser tenidos muy en cuenta para la clausura de los reclutadores clandestinos o no legalizados que funcionan indebidamente en nuestra Ciudad.

Igual ruego se hace extensivo a las cabezas de familia que hayan utilizado cualquier Agencia del servicio doméstico, habiendo sufrido engaño o perjuicio en los encargos realizados.

Es imprescindible contar con la colaboración ciudadana para el más exacto conocimiento de los Centros y locales destinados a esta industria prohibida.

Lo que se hace público para general conocimiento. — Presidente de la Comisión Inspectora, Guillermo Vidal, rubricado. — El Jefe de la Oficina, Gabriel Ramis, rubricado.

## Adoración Nocturna

En la noche del próximo sábado, día 16, la Adoración Nocturna celebrará en la iglesia de San Felipe Neri, solemne vigilia en honor de Nuestra Señora de los Dolores, titular de la Sección.

A las diez de la noche se dará comienzo a la Junta de turno y seguidamente salida de la guardia, exposición de S. D. M., plática de presentación de la guardia por el Director espiritual y canto solemne del Tedeum y del Invitatorio.

Es obligatoria la asistencia de todos los adoradores activos, pero los que no pertenezcan al turno de guardia podrán retirarse después de cantado el Invitatorio.

## La Escuela Elemental del Trabajo

Las solicitudes para el examen de ingreso en la Escuela Elemental del Trabajo deberán presentarse en la Secretaría de la misma los días 18 al 24 de los corrientes.

Los exámenes se celebrarán los días 25 y 26 a las 18 horas.

Los exámenes extraordinarios tendrán lugar los días 27 y 28 a las 18 horas.

Desde el día 18 al 29 del mes en curso estará abierta la matrícula general por cursos en la Escuela E. del Trabajo.

Para informes en la Secretaría de la Escuela, calle de Pedro A. Peña, 28 desde las 18 a las 20.

## Ejercicios espirituales

EN EL PUIG DE POLLENSA  
Desde el 23 al 27 de Septiembre.  
Los dirigirá el Rdo. señor don Tomás López, Pbro.

Nota importante: Los jóvenes que deseen practicarlos tendrán la bondad de avisar enseguida, por ser muy reducido el número de aposentos y estar algunos ya pedidos.

El plazo de inscripción terminará el día 21.

## Mutualidad de Accidentes de Mallorca

Relación de los accidentados que han sido asistidos en el Dispensario de la misma, durante la pasada semana causando la correspondiente baja:

Herida mano izquierda	4
Herida pié derecho	2
Contusión pierna derecha	1
Esguince lumbar	4
Contusión pié derecho	2
Esguince pié izquierdo	1
Esguince pié derecho	2
Herida pierna derecha	1
Herida pierna izquierda	1
Herida mano derecha	5
Conjuntivitis ojo izquierdo	2
Herida ante-brazo izquierdo	1
Abceso mano izquierda	1
Herida región occipital	1
Callo recalcado dedo a. m. der.	1
Contusión y fractura alicranan iz.	1
Esguince espalda derecha	1
Contusión vacío derecho	1
Contusión mano izquierda	1

Total 33

Además han sido asistidos también 58 accidentados procedentes de semanas anteriores que en junto forman un total de 91 obreros asistidos, todos de Palma.

## Intento de asesinato

Comunica la Denemérita del puesto de Buñola al Gobernador que, en virtud de denuncia presentada por el vecino Pedro Canals Matheu, fué detenido Vicente Villanueva Mínguez, de 52 años de edad, natural de Puebla de Valverde.

Este según parece, mientras se hallaba en una caseta, de Son Vivot, fué agredido inopinadamente por el Villa nueva, que le disparó un tiro, no alcanzándole.

El agresor, que incurrió en grandes contradicciones, fué puesto a disposición del Juez.

## Federación Balear Natación Amateur

Se nos suplica la inserción de la siguiente nota:

"En sesión del día 11 del corriente este C. D. acordó amonestar al jugador del "C. N. Barbará" José L. Riera, por su comportamiento en el campo de juego el domingo pasado.

También se acordó descalificar al jugador del "C. España" Guillermo Oliver a perpetuidad, por agresión al árbitro y reincidencia, no pudiendo el citado jugador tomar parte en ningún partido de Water-Polo, así como tampoco en ninguna prueba de natación entre elementos federados".

## Juventud Católica Femenina

CONFERENCIAS DE PROPAGANDA EN EL TERRENO

El próximo domingo, día 17, terminará el ciclo de conferencias estivales con un acto que revestirá especial solemnidad.

Se tratarán los temas siguientes:

La juventud y las modas por la señorita Angela Sastre.

Los ejercicios espirituales por la señorita Julia Ogasón.

Las asociaciones postcolares en la acción católica por la señorita Isabel Segura.

A las juventudes femeninas por la señorita Antonia Palmer.

El acto se celebrará en el local de las H.H. de la Caridad, a las 5 y media de la tarde.

## Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca"

Esta Asociación tiene por objeto reunirse a aquellas personas que deseen favorecer moral y materialmente a CORREO DE MALLORCA para que éste alcance la mayor difusión posible. Para solicitar el ingreso, llénese el siguiente Boletín y remítase al Sr. Presidente de la Asociación de Amigos de "Correo de Mallorca" (Mora, 3).

D. . . . .  
que vive en . . . . .  
. . . . . calle de . . . . .  
. . . . .  
desea ingresar en la ASOCIACION DE AMIGOS DE CORREO DE MALLORCA, con la cuota anual de cinco pesetas.  
. . . . . día . . . . . de . . . . .  
. . . . . de 1933.  
(Firma)

## FUTBOL

### LOS ARBITROS AMATEURS DE FUTBOL

El Colegio de Arbitros Amateurs de Fútbol de Baleares comunica a los que quieran presentarse a los exámenes de ingreso en dicho organismo, que se recibirán solicitudes, hasta el 20 del actual, en el domicilio del Colegio Oficial de Arbitros de Baleares (Sindicato 200).

### BOLETIN RELIGIOSO

HOY, DIA 15

Los Dolores de Nuestra Señora y San Albino, obispo CUARENTA HORAS

Concluyen en el Oratorio de la Misericordia en honor de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

Empezarán en San Felipe Neri en honor de los Dolores Gloriosos de la Virgen.

Empiezan en la iglesia de San Francisco dedicadas a la Impresión de la Llagas de San Francisco.

SABADO, DIA 16

Santos Eufemia, vg. y Cipriano y Abandio CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia de San Felipe Neri, en honor de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

A las nueve Misa mayor y exposición.

Al anochecer rezo de la Corona Dorada y reserva de Su Divina Majestad.

Continúan en la iglesia del Convento de San Francisco, dedicadas a la Impresión de las Llagas de San Francisco de Asís.

A las seis Misa cantada y exposición.

Por la tarde, actos de coro, a las 6 y tres cuartos rezo de la Corona, ad-

ración a las Llagas del Seráfico San Francisco de Asís, sermón por el Reverendo Padre Fray Juan Server, T. O. R. y reserva de Su Divina Majestad.

### OTRAS FUNCIONES

En iglesia parroquial de Santa Eulalia, a las siete y media, Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Señora del Carmen.

Continúa en la iglesia de la Merced el solemne Novenario con que honran a su Excelsa Madre y Fundadora la Virgen de la Merced la Comunidad de Padres Mercedarios y su Cofradía.

Por la noche, a las siete, Trisagio Mariano y a continuación la Novena con sermón por el M. Rdo. Padre Fray Tomás Carbonell, Provincial de los Mercedarios.

En la iglesia de San Felipe Neri, adoración Nocturna por el turno de San Alonso Rodríguez.

### VISITA

A Nuestra Señora del Carmen en la iglesia del Convento de las Religiosas Teresas.

## TAURINAS

"Luz", "Ahora", "Heraldo de Madrid", "A B C", "El Liberal", "La Nación", "El Debate", toda la Prensa de Madrid coincide unánimemente en exaltar el grandioso triunfo obtenido el pasado domingo, en la Plaza de Madrid, por el excelso artista andaluz Juanito Jiménez. Cansinos, el crítico de "Ahora" hace resaltar que se trata de un "torero con todos los toros", entradísimo y valiente y que en todo momento ofrece detalles inapreciables para el aficionado. "Corinto y Plata", de "La Voz", afirma: "Nos gustó mucho el diestro sevillano; hay estilo y seguridad en sus maneras". El cronista de "El Liberal" se ratifica: "Hace poco dijimos que en Juanito Jiménez había un artista de calidad y no nos equivocamos". Y Eduardo Palacio, en "A B C", al referirse al admirable artista sevillano, ha escrito: "Está visto que nos lleva de sorpresa la Organización Pagés y, así, a final de temporada, le dió por meter en el cartel a un diestro como Juanito Jiménez, torero largo, en terado, y que con dos toros, ¡dos toros!, cuajó un éxito de los grandes".

Gran éxito el de Juanito Jiménez en Madrid, que, por otra parte, no puede sorprender a la crítica ni a la "afición" palmesana pues en sus primeras actuaciones de becerrista en la Plaza Vieja — tercera función en que tomaba parte el torero sevillano — ya se reveló como lo que va camino de cuajar: una gran figura del torero.

La Empresa nos ruega recordemos que la Corrida de la Prensa — ganado de Samuel Hermanos para Juanito Jiménez, Quinto Caldentey y Jaimito Pericás — empezará puntualmente a las tres cuarenta y cinco de la tarde.

Para dar facilidades a los aficionados de pueblos y ciudades del interior ha sido dispuesto un servicio extraordinario de trenes.

El despacho de entradas y localidades continúa abierto en el Lírico, Café Suizo, Bar Cristal y Café Delmonte (calle de Socorro), y el día de la corrida se despacharán entradas en las taquillas de la plaza desde la 1 hasta las dos de la tarde.

## NOTAS DE SOCIEDAD

DE VIAJE

Anoche embarcaron para Barcelona en la motonave "Ciudad de Palma" don Antonio Magro, don Cristóbal Borrás, don Juan Forcadad, don Angel Cañella, don José Balaña, don Juan Vidal don Lorenzo Pizá, don Bartolomé Pericás, don Cristóbal Estelrich, don Antonio Sans y don Sebastián Orfila.

A bordo del "Ciudad de Ibiza", embarcaron anoche para Mahón don Tomás Serra, don Juan A. Redondo, don Xavier Gibert don Antonio Martí, don Antonio Andreu y el marqués de Menas Altas.

Procedentes de la Ciudad condal y

en la motonave "Ciudad de Barcelona" han llegado esta mañana don José Guasp, don J. Capó, don Pablo Arnan, don Carlos Abellonet, don José Martí, don Arturo Alias y don Gaspar Berrueta.

Han llegado hoy, de Barcelona don Luis Karakatzé, el Dr. de la Naviera Mallorquina don Damián Ramis y don Pedro Medina, industrial.

### PETICION DE MANO

Por la señora doña Francisca Matheu, Vda. de Benassar y para su hijo don Juan, dueño de la Casa Benassar ha sido pedida la mano de la distinguida señorita María Josefa Malonda y Flexas, hijo de don Miguel, del Comercio.

La boda se celebrará en breve.

En la mañana de ayer se celebró en el altar mayor de la Iglesia de San Francisco, artísticamente adornada e iluminada, el enlace matrimonial de la gentil señorita Francisca Pons y Seguí con el joven don Antonio Roig y Noguera, empleado de los Ferrocarriles de Mallorca.

Bendijo la unión el Rdo. P. Fr. Francisco Company, Superior del Convento de San Francisco.

Actuaron de testigos por parte de la novia don Juan Socias Montis, Teniente de ingenieros y don Ricardo Gaiter, del Comercio, y por parte del novio, su tío don Miguel Sansó, empleado del Ayuntamiento y su hermano político don Gabriel Catalá del Comercio.

Durante la ceremonia el órgano tocó escogidas composiciones.

Terminada la ceremonia religiosa se obsequió a los invitados con un exquisito lunch en el Restaurant Born.

La novel pareja salió a pasar los primeros días de su luna de miel en algunos pueblos del interior de la isla.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

## VIDA RELIGIOSA

EN EL CONVENTO DE LA CONCEPCION

He aquí el programa de la Oración de Cuarenta Horas que se celebrará en la iglesia del Convento de la Concepción en honor de los Dolores gloriosos de Nuestra Señora.

Domingo, día 17:

Por la mañana, a las ocho, misa rezada.

A las diez y media, misa mayor cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. P. Fray Bartolomé Vidal, agustino.

Acto seguido exposición de Su Divina Majestad.

Por la tarde, a las seis y media, rezo del Santo Rosario, meditación y triduo con sermón por el mismo orador de la mañana y reserva de Su Divina Majestad.

Lunes y martes:

Por la mañana a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad y misas rezadas.

## Las Colonias Escolares

VISITA DE INSPECCION

Ayer tarde don Emilio Darder, Presidente de la Comisión de Cultura y don Francisco de S. Aguiló, vocal de la misma y Teniente de Alcalde del distrito en que radican las Colonias Escolares municipales instaladas en el término de esta ciudad, acompañados del Jefe del Negociado señor Horrach, visitaron la segunda tanda de las Colonias de la Cuarentena de El Terreno, Bellver, Secar de la Real y Establecimientos.

En ellas fueron recibidos los visitantes por los Directores y demás profesores y los pequeños colonos hicieron ejercicios gimnásticos, recitaron poemas versos y cantaron algunas canciones mallorquinas.

En la Cuarentena visitó la Comisión los nuevos pabellones y examinó las obras recientemente efectuadas para la instalación de la semi colonia permanente que ha de empezar a funcionar en octubre próximo.

En el castillo de Bellver examinaron los visitantes los trabajos de restauración que se llevan a cabo en las salas destinadas al Museo.

La Comisión salió complacida de la limpieza orden y concierto que observó en cada una de dichas Colonias.

## Imprenta y Librería de GUASP

— CASA FUNDADA EN 1579 —

MOREY, 6 y 8 — PALMA DE MALLORCA

Se imprimen toda clase de trabajos tipográficos con esmero y prontitud a una o varias tintas

Alegorías y dibujos expofesos para trabajos comerciales, artísticos y de reclamo

Trabajos con xilografías (estilo antiguo)

Lo más perfecto en gusto modernista

Impresión de folletos, revistas, catálogos, etc., etc.

## Revista de Prensa

### Todo sigue igual

Insiste "El Siglo Futuro" en que a pesar de la solución Lerroux, todo seguirá igual en España:



Allí están todos los de antes, a excepción de los socialistas; y ahí siguen al frente de los dos ministerios que en los momentos actuales tienen entre manos las dos obras más revolucionarias, marxistas y sectarias en marcha, dos radicales-socialistas, para que no se frustre la obra empezada por el Gobierno, al que, por llevarnos a la ruina, ha mostrado su repulsa a la opinión general de España.

Nos referimos a la implantación de la Reforma agraria y a la sustitución de la enseñanza religiosa, encomendadas ahora, respectivamente, al señor Feced, del que se dice entiende algo de agricultura (desde luego que más que el maestro Marcelino Domingo), y a don Domingo Barnés, hermano del ministro dimisionario, jabalí atrayente de los que no tienen inconveniente en seguir vistiendo la piel de oveja, con cuyo disfraz tanto medró en los años de la Monarquía. No serán pequeñas las dentelladas que esperan a los pobres niños católicos, a quienes con la enseñanza laica se quiere arrancar la fe, de la que parecen tener envidia los pobres hermanos Barnés. Con el gusto con que se la devolveríamos, si ellos la quisieran recibir, o la haríamos revivir en sus almas — así se lo pedimos a Dios. — si, como parece, no la han perdido, y a impulsos del odio a las creencias que conservan en un fondo subconsciente, han aceptado el encargo de clausurar los colegios de religiosos!

Orientado en ese sentido revolucionario y sectario el actual Gobierno, podemos repetir a voz en cuello que todo sigue igual.

Bien se ha cumplido lo que prometió Lerroux: que la formación del suyo sería mirando a su izquierda.

Pero, además no es indiferente que la jefatura haya recaído en el anciano ex-emperador del Paralelo. Sus años, sus intereses, una resurrección de cierto espíritu conservador de sus antepasados o una vanidad senil — lo que sea — han hecho del valiente luchador de las Ramblas barcelonesas el hombre del que España se ha reído porque no rompía a hablar; porque decepcionó con su discurso de la plaza de toros — verdadero parto de los montes — porque su obstrucción cesaba con un guiño de Azaña; porque los votos de sus huérfanos acudían en la sCortes en auxilio del Gobierno cuando a éste le faltaban los de la mayoría verazmente; porque dijo que no gobernaría sino con sólo radicales y decreto de disolución y ha subido al poder como ha podido, sin decreto de disolución y con un Gabinete en que, si hay seis radicales, los siete ministros restantes no son de su partido.

Lerroux llega al poder débil de carácter, mediatizado por los partidos que figuraron en el Gobierno saliente y que, reunidos, constituyen mayoría en el que hoy estrena; llega con menos votos en las Cortes que los que tenía el Gobierno anterior y con una oposición socialista más numerosa y verdaderamente combativa, que no puede compararse con la que el partido radical hacía a ratos a los dimisionarios.

Y como — salvo en lo que respecta a la colaboración socialista — la orientación del nuevo Gobierno, ya a ser la misma que antes, todo sigue igual también en el sentido de que el descontento del país, la reacción de las gentes de orden, del capital, de la agricultura, de la Banca del comercio de la industria, de la justicia y de la intelectualidad no sectaria seguirá adquiriendo cada vez mayores proporciones.

### Otro comentario

La misma idea desarrolla "El Correo Catalán": La heterogénea y abigarrada composición del Gabinete ha de impedirle desde luego al señor Lerroux desarrollar la obra de pacificación de los espíritus que España necesita y que el mismo ha reconocido reiteradamente como apremiantemente indispensable para la salud del propio régimen. La

presencia de los representantes radical-socialista, Esquerra Catalana y extremistas en el conglomerado gubernamental son exponente harto significativo para poder afirmarlo.

Cuatro ministerios merecen nuestra preferente atención en estos momentos: Justicia, Instrucción, Agricultura y Gobernación. Su importancia es de indudable transcendencia. Y, a fuer de sinceros, hemos de declarar que ninguna confianza pueden inspirarnos sus titulares. Es más, creemos que habrán sufrido una completa decepción muchos ingenuos que confiaban en una solución Lerroux al ver al frente de los cuatro referidos departamentos ministeriales a los señores Botella, Barnés, Feced y Martínez Berrios, respectivamente.

La mayoría de las más crueles leyes que se han hasta el presente dictado han emanado de dichos ministerios. Otros muchos importantes problemas, actualmente en vías de trámite, dependen de alguno de ellos.

Y, francamente, con el extremista Botella en Justicia no creemos haya católico que pueda esperar nada bueno; y un Barnés en Instrucción representa la seguridad de servirnos laicismo rabioso a todo vasto; el radical-socialista en Agricultura significa la continuación de la desatentada y pernicioso política de su antecesor correligionario Marcelino Domingo y el gran maestro de la masonería en Gobernación es la promesa de que los católicos gozaremos de libertad para nuestras propagandas cuando la masonería quiera y como le dé la gana. De manera que el actual Gobierno, dada su especial composición, no tiene más significación que la de servir de solución de continuidad entre la obra de su antecesor en lo religioso, en lo agrario, en la social y en todo cuanto contribuyó a desacreditarle.

Por eso consideramos que la crisis del país la que debe siempre interesar a todo gobernante que lo sea, sigue como antes, abierta y sin solucionar.

### Se confirma lo anterior...

Y es "El Noticiero" de Zaragoza quien habla ahora:

Aquella obstrucción famosísima, toda aquella oposición que terminó dando votos el partido radical para el no menos famoso "quorum", se resume ahora en un Gobierno Lerroux, del que forman parte radicales - socialistas, Esquerra y Acción Republicana.

¿Qué aquello que dijo don Alejandro en la plaza de toros de Zaragoza, cuando el Estatuto Catalán solamente se hallaba en proyecto? ¿Qué lo que dijo nuestro conciudadano Marraco de aranceles y valoraciones en aquel mismo acto?

Pues ahora, tanto don Alejandro como — si se confirma el rumor — Marraco, convivirán con la representación de la Esquerra, que no ha hecho ningún cuarto de conversión precisamente que digamos.

Aquello tan bonito que nos dijo don Alejandro, referente a lo que habían sufrido la Iglesia y el Ejército, dando muestras de gran patriotismo ¿cómo lo va ahora a resolver respetando todo lo hecho?

Si ha de dar gusto a los radicales, de nuevo cuño, suprimiendo los Jurados mixtos y toda esa red de empleados.

de delegados, de inspectores del trabajo etc. no desafiará a los ciento y pico de diputados socialistas a los que pide benevolencia?

En los nuevos modos ha debido entrar seguramente la falta de memoria y la confianza en la estulticia de los españoles, pues de otro modo no se conciben las cosas que ahora estamos presenciando para lograr la formación de un Gobierno sin disolver las Cortes.

Poco falta de aquí a mañana para

conocer la declaración ministerial, a no ser que en los nuevos modos entre también la supresión de la obligación de dar cuenta al país del programa que se propone la conjunción gobernante llevar a efecto para hacer la felicidad de los españoles.

Pastelón a todo meter; pero da la casualidad que somos muchos los que tenemos buena memoria y pocas ganas de tragarlo.

### Crónica de Londres

## España y la paz de Europa

Todo es actualmente confusión en los asuntos entre naciones.

Los horizontes no se aclaran a pesar de tantas Conferencias celebradas en Londres; en Ginebra, en La Haya y en otros distintos sitios.

No se entienden los delegados y diplomáticos y alguien ha pensado en un árbitro que pudiera influir para salir del estado casi caótico en que se encuentra Europa.

Un ilustre escritor londinense, Mr. Sisley Huddleston; ha publicado un artículo en el "Times" que se ha reproducido en las columnas de muchos periódicos, en el que indica, que solamente España puede ser el medio afortunado para llegar a una inteligencia entre los pueblos del Antiguo Continente.

Conviene recoger cuanto ha dicho ese excelente escritor inglés respecto de España y que le ha servido de fundamento para exponer su magnífica idea.

Dice que España ha sido el pueblo más generoso del mundo, como lo demuestran muchos hechos del pasado. Ella se sacrificó por extender la civilización a muchos países que se hallaban en pleno salvajismo, contribuyendo como ninguna otra nación a preparar el progreso humano en el que han colaborado con fruto de los pueblos occidentales europeos. Cita lo ocurrido en la Reconquista ibérica, en sus

gestas de América y Oceanía, en el papel decisivo que desempeñó contra las ambiciones de Bonaparte; y en la renuncia y abnegación que sintió cuando se desprendieron de la corona hispana, un gran número de las hoy florecientes Repúblicas americanas. Es decir que España ha trabajado, no a por la obra de la civilización europea.

El articulista ve en ello que nadie sino España, nación donde hay verdadera pléyade de espíritus elevadísimos es la llamada a poner fin al "mare magnum" de asuntos, en los que no se entienden o no se quieren entender los que asisten a las Conferencias internacionales.

Dice, entre otras cosas, Huddleston que no se debe olvidar nunca por los ingleses los lazos que a España las unen a los Estados de Sud América, pues se trata de una potencia a la que se ha escapado ya el momento de su ambición personal, por el noble carácter de su historia y por lo cual puede prestar grandes servicios en el mantenimiento del equilibrio europeo.

En efecto, así se cree por todos con respecto a España; pero se comenta también que no es esta, precisamente la mejor ocasión, por que se conoce el mal estado de esa nación, que sufre ahora, una de las crisis mayores de su vida.

A. NOABAL CRESAD.

Londres, Septiembre de 1933.

## Los pueblos de Mallorca

XCIII

### Santanyí. Noticias breves

Se halla este pueblo en la parte Sur de la isla a unos seis kilómetros de la orilla del mar y en medio de una vasta llanura, accidentada hacia el Norte por una pequeña sierra formada por varios cerros de los que el más próximo es el Puig de Nuestra Señora de la Consolación. Su altitud es de 70 metros, la extensión de su término 22.596 cuarteradas de la que hay que restar el territorio que forma el municipio de Las Salinas separado desde hace unos seis años. Todo su terreno es generalmente árido por la poca abundancia de aguas subterráneas dando por consecuencia frutos de plantas de secano como son granos especialmente la *jeja*, y de árboles, el almendro y algarroba son los que predominan.

Su nombre proviene de las palabras latinas Sancti Agni, el santo cordero que es lo que ostenta su parlante su blasón. En documentos del siglo XVIII, aun se escribía St. Agni.

Aquella vasta extensión de terreno

correspondió después de la Reconquista a Don Nuño Sans y después lo poseyó definitivamente el intrépido Nicolás Bonet que según nuestros historiadores era el que dirigía la vanguardia de la escuadra reconquistadora. La familia de Nicolás Bonet ha perdurado a través de los tiempos, siendo una de las pocas familias inextinguibles de nuestra isla, que antes tuvo su residencia en Santanyí y después se asentó en el sufragáneo de Las Salinas.

Cuando Jaime II en 1300 se propuso fundar nuevas villas compró a Bonet el terreno necesario para fundar a Santanyí, dando las disposiciones necesarias para que el incipiente pueblo tuviera terreno para el núcleo del caserío y para apaciguar el ganado, así como habilitar balsas o estanques para tener agua.

Antes de 1300 debió ser una de tantas alquerías de reducido caserío de las que estaba lleno el suelo de la isla. Nada se sabe de antes de este año y muy

poco de lo sucedió después hasta el siglo XVIII, pues por haberse incendiado el archivo municipal en 1868, ningún documento se salvó y según *vox populi* fué incendio casual con el fin de que desaparecieran documentos comprometedores.

Faltándonos estos documentos y no disponiendo de largo tiempo para investigar en nuestro Archivo Histórico, nos limitaremos a recopilar lo que han dicho nuestros buenos historiadores, intercalando asimismo algún documento y sobre todo sacando a luz todo lo que dice Berard en su *Viaje por el interior de la Isla*, hasta ahora inédito:

Santanyí debió sufrir no solo las peripecias, miserias y vicisitudes que turbaron la vida de los demás pueblos de Mallorca, sino más aún; Quadrado dice que la proximidad de Cabrera, nido de piratas durante mucho tiempo, fué para Santanyí un constante peligro y amenaza; fortificó su puesto, edificó un castillo varias veces derrocado en el siglo XVI. Esta inseguridad paralizó su desarrollo y su población era tan poco considerable que sólo tenía representación en el Grande y General Consejo, cada dos años.

Contristan, añade nuestro historiador las exposiciones en que mendigan socorro a sus necesidades, así el municipio como los particulares por los años 1543 a 46, época en que se redujo al mayor abatimiento los antiguos linajes de Albert, Bonet y Llaneras, prosperando el de Danús domiciliado en la Ciudad.

Su escasez de fuerzas le impedía rebelar las agresiones de los moros como lo hicieron Sóller, Valldemosa y Pollensa. Tan sólo cuando empezó a decaer el poder de la Media Luna en el Mediterráneo, la población pudo extenderse y desarrollarse.

El pueblo primitivo en el siglo XVI tuvo que encerrarse entre unas murallas de los que queda la llamada *Punta Murada* que ha servido para prisión. Según el documento que transcribimos fué en la primera mitad del siglo XVI que se empezaron las sucesos "Per lo infortunio seguit en la vila de Santanyí lo Batle y Jurats de aquella vila pensaren tancar de tapia la dita Vila, lo que aparguá be al Sr. Virrey y que ajudant los pobladors ab son treball juntament en la Rvt. Capitol." (1)

Según Quadrado aun se trabajaba en la cerca hacia el año 1570. Este primer núcleo comprendía las seis calles siguientes: de la Guardia civil, Centro, Simonet, Portell, Obispo, Mayor (hoy de S. Vila) que aflúan a la plaza Mayor frente a la antigua iglesia.

J. Lladó y Ferragut

Septiembre de 1933.

(Continuará)

(1) Actas del gran y General Consejo. 23 octubre 1531. Arch. Histórico.

## Academia Morey

CONCEPCION 106

gurará sus clases el día primero de octubre. Primera y Segunda enseñanza. Inauntubre.

## Comisionados

se desean para el cobro y venta de acreditadas máquinas de coser. Sueldo y Comisión. — CASA BANQUE, Colón, 56. — PALMA

# Sociedad Hípica de Mallorca

Domingo 17 de Septiembre a las 14'15 horas en punto

## 6-Importantes carreras de caballos-6

### Detalles por programas--Precios de costumbre

#### DIA 24 GRANDES CARRERAS PEDESTRES

#### 550 pesetas en premios

So admiten inscripciones en la Secretaría hasta el día 22

# INFORMACION TELEGRAFICA

## Desde Madrid

Se celebraron ayer dos Consejos de Ministros; uno de ellos fué presidido por el Jefe de Estado. — El jefe del Gobierno, señor Lerroux, dió la referencia verbal de ambos, en los que se tomaron interesantes acuerdos, entre ellos hacer una declaración sobre la libertad de prensa. — Concesión de un indulto

Hoy, a las diez, se celebrará otro Consejo para estudiar la reanudación de las sesiones de Cortes

Interesantes declaraciones de Gil Robles sobre el fascismo

Se asegura que Lerroux dispondrá muy pronto del decreto de disolución de las Cortes

Dos interesantes notas de la minoría agraria

Un diputado socialista dijo que el nuevo Gobierno no tendrá en las Cortes los votos necesarios. — Si se disolvieran las Cortes, es posible que se iniciara una época de disturbios

Uno tras otro se celebraron ayer dos Consejos de Ministros

Madrid, 15 (130)

AMBOS SE CELEBRARON EN EL PALACIO NACIONAL, PRESIDIDO EL SEGUNDO POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA. — A LA ENTRADA. — LO QUE DICEN LOS MINISTROS. — CONCESSION DE UN INDULTO POR INICIATIVA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Ayer, por la mañana, a las diez, se celebraron en el P. Nacional los anunciados Consejos de Ministros.

A las diez y cuarto se celebró el Consejo ordinario presidido por el señor Lerroux cambiándose en el impresiones entre los ministros y a las once y cuarto paso Ministerio a las habitaciones del Presidente donde bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora se celebró el consejo extraordinario.

A las diez llegó el presidente del Consejo, que pasó seguidamente a las habitaciones de la Presidencia, sin hacer manifestaciones.

Después llegaron los señores Botella Asensi y Martínez Barrios.

A éste le preguntaron los periodistas si tenía conocimiento de la convocatoria urgente hecha a los directivos de la U. G. de T. para celebrar una gran reunión en la Casa del Pueblo con objeto de fijar la actitud, relacionada con la que adopte el Comité Nacional del partido socialista.

—Conoció esa convocatoria — contestó — creyendo no existe motivo alguno para suspender la reunión anunciada.

Después llegaron los ministros de Trabajo y Obras públicas.

Preguntaron los periodistas al señor Guerra del Río si se facilitarían la nota política anunciada.

—La nota — contestó — sólo puede facilitarse en el Parlamento, porque allí es el lugar adecuado. Esperen ustedes el discurso del señor Lerroux, en el cual expondrá el programa del nuevo Gobierno.

—¿Será interesante?

—Indudablemente.

Sucesivamente fueron llegando los señores Rocha, Balmés, Santaló, Gómez Paratcha e Iranzo.

El señor Feded, que llegó el último, dijo que llevaba a la firma presidencial el nombramiento de Director del Instituto de Reforma Agraria.

El segundo Consejo terminó a las dos de la tarde.

A LA SALIDA. — EL SEÑOR LERROUX DIO A LOS PERIODISTAS UNA REFERENCIA VERBAL DE LOS ASUNTOS TRATADOS EN EL CONSEJO

Al salir del Palacio Nacional el jefe del Gobierno manifestó a los periodistas les daría la referencia de lo ocurrido.

Primero —dijo— nos hemos reunido a las once en Consejo ordinario después pasamos al despacho presidencial, reuniéndonos bajo la presidencia de Su Excelencia.

En el Consejo ordinario, además de

meros asuntos e trámite se han tomado otros acuerdos que conviene destacar.

En primer lugar, se lleva al rango de embajada nuestra representación diplomática en el Brasil.

Tratamos también de la concesión de un indulto por los delitos de injuria y calumnia a la persona del Presidente de la República.

Este acuerdo lo hemos tomado por iniciativa de S. E., y para que tenga efectividad lo más rápidamente posible se darán instrucciones al Fiscal General de la República para conceder dicha gracia por su intervención, sin otro trámite.

Hemos encargado asimismo, al ministro de la Guerra, la misión de hacer un estudio con objeto de que, de una manera legal se proceda a cubrir las vacantes que existen en el generalato aunque no se hará de una vez, sino estudiando cada caso concreto.

También hemos acordado no suspender las maniobras militares anunciadas para las cuales se han empezado a realizar trabajos desde el primero de septiembre.

Hemos acordado — continuó diciendo el señor Lerroux — hacer una declaración sobre la libertad de Prensa, que será extraordinariamente respetada en tanto se respete la personalidad del Jefe de Estado, y haciendo recomendaciones a las que deberán atenderse, para evitar las manifestaciones de dudoso gusto, que llegan algunas veces incluso a la grosería.

También hemos acordado, estudiar los casos de prisiones preventivas por asuntos de poca monta haciendo en ello algunas concesiones en favor de los humildes pues lo que hasta ahora ocurría era impropio de una República democrática, donde eran puestos en libertad los que depositaban la fianza y los otros no, por carecer de bienes.

El Presidente de la República — continuó diciendo el señor Lerroux — firmó un decreto admitiendo la dimisión de gobernadores y nombrando los nuevos.

Hay que hacer notar que algunos de los nombrados ahora están ya rigiendo las mismas provincias y que no se estableció exclusividad alguna en lo relativo a la filiación de partidos políticos aunque tampoco se ha tenido en cuenta ninguna clase de proporcionalidad a que el Gobierno no podía someterse.

Mañana, a las diez — agregó el señor Lerroux — se reunirá el Consejo ordinario en la Presidencia para estudiar la reanudación de las sesiones de Cortes, porque hoy, en el Consejo de Palacio, ha continuado la exposición iniciada ayer tarde por el Presidente de la República y no hemos podido hablar de las cuestiones parlamentarias.

Terminó el señor Lerroux su conversación con los periodistas manifestando que se facilitarían nombramientos firmados por el Presidente de la República.

El ministro de la Guerra, señor Rocha, dijo que no era cierto que se hubiera hecho nombramientos de altos cargos.

Agregó que el sábado marchará a El Ferrol, para asistir a las pruebas de

unas baterías, a las cuales había prometido su asistencia su antecesor.

### BURSATILES

4 por 100 interior	6675
4 por 100	7775
Banco de España	531'00
Franco	46'85
Libras	38'20
Marcos	2'85
Liras	63'20
Coronas	35'50
Dólares	8'31
Obligaciones del Tesoro	102'50
Amortizable sin impuesto	9'00
Id. con impuesto	86'00

### ACTUALIDAD POLITICA

Madrid, 15 (120)

#### ¿DISOLVERA LERROUX LAS CORTES?

En la Cámara notóse desanimación. Los comentaristas aseguraban que el Sr. Lerroux dispondrá muy pronto del decreto de disolución de las Cortes cuyas sesiones serán contadas.

#### NOMBRAMIENTOS DE ALTOS CARGOS

“La Gaceta” publica los siguientes nombramientos:

Subsecretario de Justicia, don Antonio Moral.

Idem. de Gobernación, señor Torres Campaña.

Idem. de Obras públicas, don Manuel Becerra.

Director general de Seguridad, señor Valdivia.

Idem. de Prisiones don José Estellés.

Director de Obras Hidráulicas, D. Manuel Lorenzo Pardo.

Suena el nombre del Sr. Pérez Madrugal para ocupar la Dirección General de Agricultura. También se dice que dentro de pocos días volverá a ser destinado al cargo de Jefe del Cuarto Militar del Presidente de la República el general Queivo de Llano.

También se ha dicho que el señor Marraco, diputado radical, será nombrado gobernador del Banco de España.

Han sido también nombrados subsecretario de Industria y subsecretario de Agricultura, don José Moreno Galvache: director del Instituto, en sustitución del ingeniero agrónomo don Pedro Arias, que ha dimitido, el ingeniero don Anselmo Quintero; jefe del gabinete del ministro de la Guerra el teniente coronel de artillería, señor Morales, y ayudantes de campo el teniente coronel de artillería Sr. Muñoz Castellanos y el comandante de caballería señor Rapert.

De la secretaría particular del presidente del Consejo se ha encargado don Antonio Sánchez Fuster y de la del ministro de la Gobernación, don José Rebollo.

#### REUNION DE LA MINORIA AGRARIA. — MARTINEZ DE VELASCO FACILITA DOS INTERESANTES NOTAS

A las seis se reunió la minoría agraria, facilitando a la salida dos notas del Sr. Martínez de Velasco.

Una de ellas se refiere a la Asamblea Agraria que se celebrará en Madrid el día 18.

La minoría aconseja a los agricultores y a sus organizaciones políticas que presten su concurso a la magna reunión.

Añade que aunque no ha intervenido en la redacción de las conclusiones que se votarán, como responderán al común sentir de los agricultores, las patrocinarán y defenderán ante el Gobierno y en el Parlamento.

La otra nota estudia la solución de la crisis. La solución Lerroux les ha defraudado, dice, porque debió concordar el nuevo jefe del Gobierno sus actos con sus palabras, recordando que en el Parlamento dijo que no gobernaría con los hombres que ocupaban el Poder.

También dijo que tendría que hacer lo contrario de lo hecho por el Gobierno anterior, y hoy Lerroux forma ministerio con los elementos gubernamentales

“azañistas” y de los partidos que colaboraron con éstos. anuncian que tiene la misión de implantar la Reforma Agraria y la enseñanza antirreligiosa. Todo esto se agrava con la presencia de un Ministro catalanista y la ausencia de Viñuales.

Cierto que se ha eliminado a los socialistas, pero éstos nada hubieran podido hacer sin la aquiescencia de los elementos republicanos que les acompañaban en el Gobierno.

No se ha acometido a fondo el problema político español, que es la separación de las Cortes de la opinión: el país necesita la inmediata disolución. DICE EL MINISTRO DE COMUNICACIONES

El señor Santaló dijo que creía que mañana se acordará la fecha de presentación del Gobierno a las Cortes para cuyo acto hay enorme expectación.

Se hacen, añadió, muchos pronósticos, pero ya veremos quién acertará.

El sábado marchará a Cataluña, regresando el martes.

#### MANIFESTACIONES DE UN DIPUTADO SOCIALISTA. — “LOS SOCIALISTAS HARAN UNA OPOSICION SERIA”

El diputado socialista Sr. Roma Rubias ha manifestado que los grupos que colaboran con Lerroux han sembrado la confusión en los partidos republicanos, aun entre los mismos radicales, pues hay muchos descontentos.

El Gobierno no tendrá los votos precisos. Los socialistas harán una oposición seria, alternando la actuación parlamentaria con la propaganda en la calle.

Si se clausuran las Cortes, es posible que se iniciara una época de disturbios.

#### ALGORA TIENE CONFIANZA EN LERROUX

El diputado socialista disidente señor Algora mostraba por la tarde su veneración por Lerroux, recordando que le firmó la proposición pidiendo la amnistía general, esperando que ahora hará honor a su firma, concediendo aquella y dando satisfacción a los deseos de España entera, que la espera con justicia.

Creo también que el nuevo Gobierno apaciguará los espíritus y espera que Lerroux cumplirá la promesa que hizo en su discurso de Zaragoza de devolver a esta ciudad la Academia General Militar, incluso con el director que tenía.

#### “LA NACION” DICE QUE EL SOCIALISMO QUIERE FORMAR UN FRENTE UNICO CON LOS COMUNISTAS Y ANARQUISTAS

“La Nación” de anoche llama la atención del Gobierno sobre el movimiento sindical comunista que se prepara bajo el pretexto de la próxima celebración en Madrid de la asamblea de los agrarios.

Espera que cada uno cumplirá con su deber con entereza para evitar las maquinaciones del socialismo que, desechado, negocia la formación de un frente único con los comunistas y anarquistas.

#### AZAÑA CONFERENCIA CON ALBORNOZ

Han celebrado una larga entrevista los señores Azaña y Albornoz.

Se concede a la entrevista gran importancia.

#### LOS PLANES DEL MINISTRO DE INDUSTRIA

El Ministro de Industria señor Gómez Paratcha ha manifestado a los periodistas que llevará al Consejo una fórmula para solucionar el grave conflicto minero de Asturias, creyendo probable llegar a una solución.

Habló después de los esfuerzos que realizará para organizar el nuevo ministerio a tenor de su real importancia aprovechando la colaboración que le ha ofrecido todo el personal.

#### GOBERNADOR QUE NO ACEPTA EL NOMBRAMIENTO

El Gobernador saliente de Málaga Sr. Fernández Mato ha comunicado al Gobierno que no acepta su nombramiento para Gobernador de Logroño.

#### TOMAS DE POSESION

Según noticias de provincias, se han posesionado de sus cargos los nuevos gobernadores de San Sebastián, Toledo, Zaragoza y Albacete.

#### EL SR. SELVES IRA A MADRID

El Subsecretario de Gobernación manifestó que ha pedido a los gobernadores que le envíen una relación de los presos gubernativos, en cumplimiento del consejo de hoy.

Añadió que en los primeros días de la semana próxima vendrá a Madrid el Gobernador General de Cataluña Sr. Selves para tratar del traspaso de servicios, pues el Gobierno desea remarcar su lealtad en este asunto.

#### ASUNTOS DE BALEARES

Madrid, 15 (240)

#### LA HUELGA DE ALBAÑILES EN IBIZA. — UN TENIENTE DE LA GUARDIA CIVIL HERIDO

El subsecretario de Gobernación, de madrugada, dijo que en Ibiza, con motivo de la huelga de albañiles, algunos grupos apedrearón la puerta del local social de los obreros la “Unión Albañil”, cuyos afiliados no han secundado el paro.

La guardia civil, intentó disolver los grupos siendo apedreada, resultando herido en la cabeza el teniente que mandaba la fuerza.

La benemérita repelió la agresión haciendo fuego, no habiendo víctimas.

La tranquilidad se ha restablecido.

#### Declaraciones de Gil Robles sobre el fascismo

Madrid, 15 (130)

HABLA DE SU RECIENTE VIAJE POR ALEMANIA E ITALIA. — COMO CATOLICO — CE — MANTENGO MI RESERVA FRENTE A ESTOS MOVIMIENTOS QUE ME PARECEN UN POCO INFLUIDOS POR ESENCIAS PANTEISTAS

Noticias de Salamanca dicen que “La Gaceta Regional” publica unas declaraciones del diputado agrario señor Gil Robles, que desde el momento se encuentra allí de regreso de su viaje por Alemania e Italia.

El señor Gil Robles dice en ellas que se muestra muy impresionado del formidable resurgimiento de Alemania.

En aquel país asistió el señor Gil Robles al Congreso racista de Nuremberg.

El movimiento hitleriano dice el señor Gil Robles le parece arrollador.

Manifiesta también que ha viajado por Italia y del estudio hecho del movimiento fascista en ambos países se la consecuencia, como católico, que tiene que mantener sus reservas doctrinales frente a estos movimientos que parecen en parte influidos por esencias panteístas que llegan a verdadera deificación del Estado y total anulación de la personalidad individual.

Estima también reprochable la crisis erigida en sistema; otra cosa que la violencia parta para rechazar agresiones, porque entonces no sólo admite como legítima, sino que el hombre de gobierno sería el primero en aplicarla.

Por lo demás, en el fascismo hay mucho aprovechable; sobre todo exaltación de los valores nacionales, neta significación antimarxista, su labor de coordinación entre todas las clases sociales y su aliento juvenil y optimismo tan opuesto al desolador y enervante escepticismo de nuestros derrotistas intelectuales.

Creo imposible que en España sea un serio movimiento fascista y me por el camino que ahora lleva.

En Alemania e Italia surgió al calor de los problemas que planteaba en los países la situación exterior e interior.

En España, a excepción de algunas provincias del sur, se vive todavía relativamente bien, no debiendo olvidarse que la miseria es el factor principal que determina los movimientos de fuerza.

DE PROVINCIAS

UN TELEGRAMA QUE TIENE MIGA

Valencia. — Ha sido cursado el siguiente despacho: "Francisco Largo Caballero. Congreso Diputados. Madrid. — Cumpliendo deber cívico que nos dicta fervoroso patriotismo, le presentamos alegría inmensa por cesar su labor perturbadora que, en vez armonizar capital y trabajo, ha intensificado la lucha de clases, sumiendo ruina producción nacional, para favorecer determinación organizacional de clase, olvidando precepto constitucional que todos los españoles somos iguales ante la ley. — Unión de Industrias Mecánicas y Metalúrgicas de Valencia, el presidente, Montañés; Unión Industrias Cerrajerías, el presidente, Pastor. — Unión Industrias Fundición de Hierro, el presidente, Marco. — Sociedad Industrias Manufacturas en Bronce, el presidente, Martínez. — Sociedad Patronos Hojalateros, El presidente, Sanchiz".

DESTRUCCION DE GAVILLAS
Valencia. — Una comisión de afiliados a la U. G. T. de Alcudia, arregló a sus afiliados a destruir los arrozales de determinados propietarios, cosa que realizaron inmediatamente, destruyendo las gavillas segadas.

San Sebastián. — Por orden del fiscal fué recogido el periódico "La Nación", de Madrid.

SEVILLA
DESCARRILAMIENTO DE UN TREN

Sevilla. — El expreso de Madrid, que salió ayer a las diez de la noche, descarriló en la estación de Los Roca les y quedaron fuera de la vía el furgón, el coche correo y otros de viajeros.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 15 (130)
CONDECORACIONES MEJICANAS A LOS SRES. ALCALA ZAMORA, AZAÑA, BARBERAN Y COLLAR

Dicen de Méjico que el Presidente de la República, señor Rodríguez, ha firmado el decreto de concesión de la Cruz del Aguila Azteca al Presidente de la República Española, señor Alcalá Zamora y al expresidente del Consejo, señor Azaña.

También se ha concedido la condecoración del Aguila Militar con carácter póstumo, a los malogrados tripulantes del "Cuatro Vientos", Barberán y Collar.

LA LESION DEL SEÑOR SANCHEZ GUERRA FUE LA FRACTURA DE UNA PIERNA

Según la radiografía hecha al señor Sánchez Guerra, con motivo de haberse lesionado una pierna a consecuencia de una caída, resulta que existe fractura incompleta de dicha pierna si bien los médicos confían en curar al señor Sánchez Guerra pronto, por la levedad de la lesión, dentro de su importancia clínica.

PARA LOS DETENIDOS Y PRESOS MILITARES SE HABILITARA UNA PRISION ESPECIAL

Se asegura que el Gobierno tiene el propósito de habilitar la cárcel de Guadajara como prisión militar y alojar allí a todos los presos y detenidos que sean militares.

A esta prisión militar se trasladará al general Sanjurjo y demás generales jefes y oficiales que intervinieron en los sucesos de Agosto.

Simón Garcés
Corredor de Comercio Colegiado
Baratillo, 15
Teléfono. 2267

Desde Barcelona

Hallazgo de una bomba

Dimisión del jefe superior de policía

El antiguo penal de Figueras será destinado a campo de concentración de vagos

Hallazgo de una bomba

En una fábrica de piedra artificial y tubos de cemento, instalada en la calle de Mallorca, 405 ha sido encontrada esta tarde una bomba de forma cilíndrica de regulares dimensiones que se supone fué colocada en dicha fábrica durante la última huelga del ramo de construcción.

El artefacto ha sido cogido y se ha ordenado su traslado al campo de la Bota.

Dimisión del Jefe superior de Policía

Con motivo del cambio de Gobierno, el Jefe Superior de Policía, don Jesús Pérez Salas, ha enviado una comunicación al ministro de la Gobernación felicitándole y al propio tiempo poniendo el cargo a su disposición.

El señor Martínez Barrios ha contestado al señor Pérez Salas agradeciéndole la felicitación y rogándole que continúe al frente de esta Jefatura Superior de Policía hasta que el Gobierno disponga.

Campaña contra la inmoralidad

El Gobernador General de Cataluña, ha ordenado a la Jefatura de Policía que extreme sus medidas con objeto de perseguir la inmoralidad pública.

Sustracción de géneros

Unos agentes de la Brigada de Investigación Criminal, de servicio en las inmediaciones de la estación del Norte, vieron un sujeto que iba cargado con un paquete y que les inspiró sospecha.

Los agentes comprobaron que el individuo penetraba en una tienda y que al salir no llevaba el paquete.

Interrogado el individuo, dijo que prestaba sus servicios en una fábrica de aprestos y que el paquete que llevaba contenía trozos de pieza que el hijo de la propietaria de la fábrica, cortaba de las piezas que los clientes de la misma entregaban para el acabado; añadió que hacía unos dos años que venía haciendo esta labor.

La policía ha procedido a detener al hijo de la dueña de la fábrica de ac-

bado, acusado de ser el autor de las sustracciones, quien junto con el dueño de la tienda que compraba los retazos, han sido puestos a disposición del juzgado.

Se cree que las sustracciones realizadas durante el período de dos años que se sabe venían efectuándose importan una respetable cantidad.

La secretaria del Ministerio de la Guerra

Ha sido nombrado secretario particular del ministro de la Guerra y ayer tomó posesión de su cargo, el jefe del Negociado del Ayuntamiento D. José María Pavá Bes.

El penal de Figueras será destinado a campo de concentración de vagos

El Gobernador Sr. Selves, manifestó que someterá a la aprobación del Ministro de la Gobernación, el establecimiento provisional de un campo de concentración de vagos y maleantes en el Castillo de Figueras para empezar a aplicar la ley de vagos y maleantes. Más adelante el tal campo se instalará en otro sitio.

Obrero amenazado de muerte

Esta mañana, mientras se hallaba trabajando en una tienda de legumbres de la calle de Sans, el dependiente Narciso Figueras, se le presentaron tres individuos que, después de llamar aparte al Figueras, le han coaccionado para que abandonara el trabajo, marchándose seguidamente.

Cuando esta tarde Figueras, a la hora de comenzar el trabajo ha vuelto a la referida tienda, se ha encontrado a la puerta de la misma a los tres individuos que le habían coaccionado por la mañana, los cuales, acercándose, le han dicho: "Ya sabes que te hemos advertido esta mañana para que dejaras el trabajo. Si no obedeces, te mataremos".

Figueras teme que esta noche, al abandonar el trabajo, sea objeto de alguna agresión.

Palou Garí

Barcelona, 14 Spbre. 1933.

Del Extranjero

Se ha iniciado en Berlin una campaña contra el hambre y el frío

La situación en Cuba no se normaliza

La política alemana
CONTRA EL HAMBRE Y EL FRIO. — DISCURSOS DE GOEBBELS Y HITLER

Berlín. — Se ha emprendido una activa campaña contra el hambre y el frío que, de continuo amenazarán, a los obreros alemanes sin trabajo.

Se ha celebrado una magna conferencia en el Ministerio de Propaganda a cargo del Ministro de dicho departamento Joseph Goebbels.

Este ha dicho:
Las economías que produzca en Hoteles y restaurants deberán ser entregadas para el fondo constituido a favor de los indigentes.

Además se celebrarán diversas colectas y se organizarán loterías, con el mismo objeto.

Hitler se ha dirigido al pueblo alemán declarando que una vez rota la solidaridad internacional del proletariado, debe procederse a edificar la solidaridad nacional del pueblo alemán.

Berlín. — Ha sido abierta la suscripción para la campaña contra el hambre y el frío. El Gobierno del Reich ha hecho un llamamiento pidiendo el apoyo de todos a esta gran obra.

En las tres primeras horas de labor

sido abierta la suscripción, se habían recaudado dos millones de marcos. EN FAVOR DEL COMUNISTA E INCENDIARIO VAN DER UBE. — INDIGNACION EN ALEMANIA

Berlín. — Ha causado gran indignación en toda Alemania la Institución de representantes togados en favor de Van der Lube.

Los miembros de la Comisión son: Moro Gafferri, de Francia; Nitti, ex primer ministro de Italia; Branting, de Suecia; Huber, de Suiza; Smidt, de Dinamarca; Garfield, de Holanda. El representante inglés Pritt ha sido nombrado presidente de dicha Comisión.

La situación en Cuba

LOS OFICIALES SE HAN RETIRADO DEL HOTEL NACIONAL

La Habana. — Los jefes y oficiales depuestos por la Junta Revolucionaria que se habían instalado en el Hotel Nacional dispuestos a hacerse fuertes contra el Gobierno, se han retirado a sus casas sin ser molestados lo más mínimo.

Esto obedece, a las manifestaciones que hizo Aguado, Secretario del Departamento de Guerra.

EL GOBIERNO HA ACTUADO

La Habana. — El Embajador Welles recibió de Washington la orden de permanecer indefinidamente en Cuba, mientras la situación no se normalice.

Mientras tanto el gabinete de Grau Sarmantín, compuesto de ocho miembros, empezó el trabajo, y el ejército caribe, compuesto de estudiantes se está instruyendo bajo la dirección de sargentos del ejército.

NOTAS SUELTAS

FRANCIA

Llegada de Riffat Bajá

Marsella. — Ha llegado a esta ciudad, saliendo a poco hacia París, Tewfik Riffat Bajá, presidente de la Cámara de Egipto. Ha declarado que su viaje no obedece de ninguna manera a los acontecimientos políticos actuales.

PORTUGAL

Refriega cerca de la frontera

Lisboa. — Cerca de la frontera en

ULTIMOS TELEGRAMAS

Desde Madrid

Madrid, 15 (9'30)

LAS ELECCIONES DE DIPUTADOS

¿Se celebrarán antes que las de concejales?

El diario "El Sol" dice que el Jefe del Gobierno, señor Lerroux, y algunos Ministros tienen el criterio de que las elecciones de diputados se celebren antes que las de concejales.

ASUNTOS DE BALEARES

5.000 pesetas para el Instituto de Palma

Se ha concedido la cantidad de 5000 pesetas al Instituto de Palma de Mallorca.

PLAZAS DE INSPECTORES DE PRIMERA ENSEÑANZA

Se crean 65

La "Gaceta" publica una Orden creando 65 plazas de Inspectores de Primera Enseñanza.

INTENTO DE ROBO

En el domicilio del Introdutor de Embajadores

Cinco sujetos penetraron, con intención de robar en el domicilio sito en la calle del Pinar, del Introdutor de Embajadores señor López Lago.

Una pareja de la Benemérita detuvo a uno de los ladrones.

LA HUELGA MINERA DE OVIEDO

Sigue igual

Oviedo. — La huelga minera sigue igual.

Se anuncia para Asambleas ACCIDENTES AUTOMOVILISTAS

Varios heridos

San Sebastián. — Cerca del puente internacional de Irún, un auto de viajeros chocó contra un árbol.

A consecuencia del accidente, resultaron heridos leves y uno grave

—Cerca de Lasartx, chocaron dos autos.

Ambos choques resultaron heridos de consideración.

Del Extranjero

CAMPAÑA DE PROPAGANDA NACIONAL SOCIALISTA

150.000 mítines en dos meses

Berlín. — A partir del próximo mes de octubre, los "nazis" efectuarán una campaña, que durará dos meses, en la cual se darán 150.000 mítines.

Al anunciar la campaña, Goebbels, ministro de Propaganda, dijo que, de este modo todo el país quedará ilustrado respecto de las ideas del nacional socialismo.

LA INDEPENDENCIA DE FILIPINAS

En Octubre se celebrará un plebiscito

Manila. — El próximo mes de octubre se celebrará un plebiscito para decidir la cuestión de la independencia de estas islas.

FUNCIONARIOS QUE SE INCORPORAN AL PARTIDO HITLERIANO

En el Senado de Dantzig

Dantzig. — Los funcionarios del Senado que estaban incorporados al partido del Centro se han incorporado al partido hitleriano.

LA SITUACION EN LA HABANA

Promulgación del Estatuto provisional.

— El Hotel Nacional ha sido situado nuevamente

La Habana. — El Gobierno revolu-

Valencia de Nombey un cabo y varios soldados de la Guardia Fiscal, sorprendieron cazando a 14 españoles. Los soldados les intimaron a entregar las armas; los españoles desobedecieron ocultándose en el bosque. La fuerza disparó y los españoles les contestaron hiriendo de gravedad al cabo portugués.

Se detuvo al agresor, los restantes pudieron huir.

INGLATERRA

Dice un laborista con motivo del proceso contra el incendiario del Reichstag

Londres. — El ex fiscal general, laborista, Sir Stafford Gripps, hablando del proceso motivado por el incendio del Reichstag, ha manifestado que, en su opinión, no puede haber proceso alguno fuera de Alemania, pero que la importancia del asunto merece que fuera de Alemania puedan reunirse también elementos de juicio sobre este caso.

El Estatuto provisional, en el que declara que mantendrá la absoluta independencia nacional.

Los soldados han situado nuevamente al Hotel Nacional, donde siguen en rebeldía los oficiales del Ejército dictatorial.

FINCA EN VENTA

Sita en Santa Catalina
Bien situada
Informes: Lónjeta, 11 y 12

El Secretario de Rafael Pérez y Pérez

Precio 2'00 ptas.
De venta: LIBRERIA LA ESPERANZA
Sindicato, 98

A los que nos envían notas e informaciones

Publicándose este periódico al medio día, rogamos a las entidades y particulares que nos envían notas e informaciones para su publicación, lo hagan la tarde anterior, antes de las siete, siempre que ello sea posible a fin de facilitar la composición de originales.

Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

SERVICIO DIARIO DE EXCURSIONES A LOS MAS BELLOS PARAJES DE LA ISLA
PRECIO INCLUIDO TREN Y AUTOMOVIL.

AL SANTUARIO DE LLUCH
En primera clase (ida y vuelta) pesetas, 11'15.

En segunda clase (ida y vuelta) 8'85.

A LAS CUEVAS DE MANACOR
Los días de concierto, Lunes y Miércoles el billete de segunda clase, cuesta solamente 7'60.

En primera clase (id. id.) 10'05.

En segunda clase (id. id.) 8'30.

A LAS CUEVAS DE ARTA
(Todos los días menos los sábados).

En primera (id. id.) 14'65.

En segunda (id. id.) 12'85.

(Los sábados).

En primera (id. id.) 10'20.

En segunda (id. id.) 8'45.

A CALA RATJADA

En primera (id. id.) 17'65.

En segunda (id. id.) 14'90.

A ALOUDIA, POR LA PUEBLA

En segunda (billete sencillo) 4'95.

En segunda (billete sencillo) 4'95.

A POLLENSA, POR INCA

En primera (ida y vuelta) 8'75.

En segunda (id. id.) 5'15.

A SAN SALVADOR (FELANTIX)
En primera (id. id.) 10'20.

La mejor guía de Roma

con ilustraciones históricas, grabados y un plano por el

Comendador DELLA ROUTA

Precio: 4 pesetas.

De venta: Librería "La Esperanza"

## CICLISMO

LA "II GRAN CARRERA DEL COMERCIO". — TROFEO "AUTOMOVIL CLUB DE MALLORCA". — CIRCUITO "BATERIA AUTOBAT"



Los organizadores de esta magnífica competición que se correrá el 1.º de Octubre, prosiguen con toda actividad los trabajos de organización, la cual podemos asegurar que será una de las pruebas que más interés han despertado, tanto por lo duro del recorrido, como por la cuantía de los premios.

He aquí el reglamento por el cual ha de registrarse la carrera:

Artículo 1.º — El "Club Ciclista Balear" domiciliado en la Avenida de Alejandro Rosselló, 117 "Bar Palermo", Palma de Mallorca, organiza para el día 1.º de Octubre de 1933, una carrera nacional por carretera titulada: "II Gran Carrera del Comercio", Trofeo "Automóvil Club de Mallorca".

Art. 2.º — La carrera se regirá por los Reglamentos de la U. V. E. y libre para todas las categorías en la que podrán participar todos los corredores provistos de la correspondiente licencia.

Art. 3.º — El recorrido es el siguiente: Palma, Lluçmayor, Algaida, Montuiri, San Juan, Sineu, Inca Binisalem, Consell, Santa María, Palma, (por las Avenidas, siempre por la derecha, hasta la plaza de la Conquista): Sóller, Devá, Valldeusa, Palma, entrando por las calles de San Miguel, Cecilio Metelo, Rambla, Avenida del Marqués de la Cenya y entrada al Velódromo dándose por terminada la carrera al cruzar los corredores la meta colocada frente al Jurado. Total: 161 kilómetros.

Art. 4.º — La hora fijada para la salida es a las 11 de la mañana, debiendo los corredores hallarse presentes ante el Jurado 45 minutos antes de la hora fijada, al objeto de firmar la hoja de salida, colocación de dorsal, etc., los cuales saldrán controlados del local social hasta el km. 1 de la carretera de Lluçmayor en donde una vez pasada lista y alineados por el Juez Arbitro de la carrera, se les dará la salida oficial.

El incumplimiento de este artículo, lleva aparejada la exclusión de la carrera.

Art. 5.º — El Jurado se retirará de la meta de llegada, 45 minutos después de haberlo efectuado el primer clasificado, quedando sin clasificar a los dos los corredores que lleguen más tarde.

Art. 6.º — La inscripción queda abierta desde la publicación del presente Reglamento, hasta el día 30 de Septiembre a las doce de la noche en el local social del "Club Ciclista Balear" y las horas de inscripción serán de 7 a 9 de noche. Para verificar la inscripción, es indispensable presentar la licencia del corriente año y satisfacer la cantidad de 2 pesetas quedando una para gastos de dorsal y reembolsable otra a los que tomen la salida y devuelvan el dorsal.

Art. 7.º — Quedan totalmente prohibidos los servicios de entrenamiento, entendiéndose como tales el colocarse delante o detrás de un vehículo cualquiera a una distancia inferior a 20 metros, así como ir colocado el corredor a un lado del coche. Durante el curso de la carrera, el corredor no podrá cambiar de bicicleta, mientras no sea por rotura o avería justificada ante algún Comisario o Jurado de la carrera.

El incumplimiento de este artículo será castigado con la expulsión de la carrera y pérdida de premios.

Art. 8.º — Todas las pannes que sufran los corredores serán reparadas por ellos mismos, no pudiendo ser ayudados por ningún mecánico ni individuo de los coches seguidores, ni elementos extraños de la carrera.

Art. 9.º — Los corredores vienen obligados, después de cruzar la meta de llegada a firmar la hoja de llegada sin previo aviso.

Art. 10.º — La Sociedad organizadora, declina toda responsabilidad por los accidentes que pudieran causar o ser víctimas los corredores.

Art. 11.º — Ninguno de los coches seguidores podrá adelantarse al del Juez Arbitro y Jueces Volantes que seguirán la carrera.

Art. 12.º — Todo coche seguidor deberá admitir un Comisario de carrera que designará la Sociedad organizadora, debiendo acatar todas las disposiciones del mismo.

Art. 13.º — Los coches seguidores, deberán solicitar permiso de la Sociedad organizadora, la cual les entregará un número, no pudiendo adelantarse al inmediato inferior. Los autos para seguir a determinados co-

rredores, se les dará el mismo número de dichos corredores, pudiendo adelantarse o rezagarse según lo haga el corredor.

Art. 14.º — Los corredores podrán recoger alimentos o bebida de cualquier espectador o coche seguidor, en el bien entendido que al facilitarse desde algún vehículo éste deberá hallarse completamente parado, no reanudando la marcha hasta que el corredor haya adelantado por lo menos 20 metros. El corredor que desee aproximarse en marcha deberá avisar al vehículo, el cual se adelantará rápidamente lo que crea necesario, parará completamente la marcha y hará entrega de lo que el corredor desee al paso de éste, quien seguidamente avanzará los 20 metros reglamentarios.

Art. 15.º — La Sociedad organizadora, cuidará de cobrar todas las primas, las cuales cobrarán íntegras todos los corredores, sin ningún descuento para gastos de organización. Todo corredor que cobrara alguna prima directamente de los interesados sin previa autorización de los organizadores, quedará descalificado.

Art. 16.º — El "Trofeo Automóvil Club de Mallorca", consistente en una copa donada por dicha Entidad, será adjudicado al corredor que se clasifique en primer lugar.

Art. 17.º — Los premios de la clasificación final son: primero, 325 ptas.; segundo, 260; tercero, 160; cuarto, 115; quinto, 80; sexto, 60; y séptimo, 50.

Clasificación especial para terceras y principiantes: primero, 125 ptas.; segundo, 75; tercero, 50; cuarto, 40; quinto, 30; sexto, 25; séptimo, 20; octavo, 15; noveno, 15; décimo, 15; undécimo, 15.

Al primer corredor principiante que se clasifique además del premio en metálico, se le entregará una magnífica copa cedida por la casa Pizá de Sóller.

Art. 18.º — Los corredores de la categoría inferior clasificados en los siete primeros puestos de la clasificación general podrán optar por el premio de la clasificación general o especial.

Art. 19.º — Todo corredor inscrito en la prueba, se supone que conoce y acepta el reglamento de la carrera.

Art. 20.º — Todo corredor que se retire viene obligado a quitarse el

## Colegio de S. Alfonso María de Ligorio

INCORPORADO AL INSTITUTO-PROFESORADO TITULAR  
Primera y segunda enseñanza. — Alumnos internos, medio internos  
externos. — Se dan clases de Bachillerato, Comercio y Primera Enseñanza  
Calle de San Lorenzo, número 23. — (Antes General Barceló 42)  
Palma de Mallorca.

dorsal que entregará al primer Comisario que encuentre.

El incumplimiento de este artículo será objeto de una multa en metálico.

Art. 21.º — Los organizadores se reservan el derecho de variar algún artículo del presente Reglamento, previa autorización de la U. V. E. y poniéndolo en conocimiento de los corredores al firmar la hoja de salida.

Art. 22.º — En caso de empate, se repartirá el valor de los premios de los corredores empatados por partes iguales.

Art. 23.º — Si por causa de fuerza mayor, tuviera que suspenderse o aplazarse la carrera, los corredores no tendrán derecho a reclamación alguna.

Art. 24.º — El Jurado de la carrera lo compondrán los siguientes señores:

Juez Arbitro: El Cónsul de la U. V. E. en Mallorca, don Rafael Ramis Togores.

Juez de salida y llegada: don Luis Cardell.

Comisario general: don Juan Font Riutort.

Comisarios: don Antonio Pons, don Miguel Roca y don Antonio Sureda.

Juez volante: don Jaime García Obrador.

Art. adicional. — Lo no previsto en este Reglamento será fallado por el Jurado de la carrera de acuerdo con lo que dispone el Reglamento de la U. V. E.

## Tampoco en Aranjuez es posible la sustitución de la enseñanza

Aranjuez. — El Ayuntamiento ha acordado habilitar el salón de actos de las escuelas para instalar allí un colegio municipal de niñas, con objeto de remediar en parte la sustitución de la enseñanza religiosa, pues son todavía muchas las niñas que por este motivo no pueden recibir instrucción.

El Gobierno tiene concedido a la localidad un colegio de enseñanza, pero como el Patronato la República ha denegado un edificio para tal fin, no se levanta uno de nueva planta, a la situación económica del momento.



## Un magnífico apoyo para la mujer que padece

Fatiga, Inapetencia, Mareos, Anemia, Debilidad nerviosa

es, sin duda alguna, el tónico Jarabe de Salvia

El uso de este energético reconstituyente devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría.

Jamás ha dejado de producir sus efectos bienhechores el famoso Jarabe de Salvia

HIPOFOSFITOS SALUD

Está aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas del año. No se vende a granel.

LAXANTE SALUD

El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Grageas en cajitas precintadas. Pídase en Farmacias.

## Biblioteca de CORREO DE MALLORCA

## LA SEÑORA

POR

RAFAEL PEREZ PEREZ

chalecos fantasía doblados con bolitas de alcanfor y en los vistosos calechines que reposaban en el cajón del armario, en ocasión de ser lucidos.

Ante la llegada de tan exiguo personaje, la señora se mantuvo tiesa en sus estrados, como reina de melodrama sin osar descender un peldaño para acercarse al débil mortal, dueño de la heredad inmediata.

Es claro que ella como mujer estaba relevada de todo protocolo, directo pero permitiendo a Ramoncito que fuera era asunto distinto que bien pudo autorizar. El, por su parte, quedose también quietecito, tranquilo, y con cierto orgullo del que se figura ser tanto o más que otro, encerrarse en su concha de la masía, como una ostra impenetrable y hermética, censurando cuando venía a pelo a "los pobres hidalguillos de pueblo que sólo gustan un traje cada año, que comían habichuelas los doce meses que no tenían coche y que aun alargaban la mano a los demás como quien hace una limosna.

A todo esto estaba deseando tratar de cerca a la señora con unas ansias locas, y entrar en su casona, por lo que era nota de buen tono en Benitraspeig y su contorno y porque quería ver frente a frente, averiguando cómo andaba de "fondos" aquella María Teresa Carbonell, en quien había pensado ya, antes de las insinuaciones del Vicario, no por lo que ella valiera en sí, moralmente, espiritualmente, sino porque presumía que algo

de los cuantiosos caudales de los Salvaterra debería corresponder a la nu chacha, si es que la tía no los disfrutaba en usufructo.

Nueve novias formales había tenido el calculador Estalrich y de ninguna estuvo enamorado. Tentaronle únicamente sus dineros — todas pasaron de medio millón — y pocas de las tales encendieron sus instintos con las carnes rollizas. Pero en cuanto pedía la consabida escritura, con frescura que maravillaba, y el papá y hasta la novia negabanlo ofendidos, sentía apagarse toda la hoguera de sus entusiasmos y, más calmoso que una tortuga, se retiraba por el fondo dispuesto a emprender nuevas rutas en cuanto se reponía del descalabro.

Lo que menos se figuraba Antonio Estalrich es que en aquella deliciosa mañanita fresca y deliciosa de octubre iba a recibir por conducto del Vicario la noticia de que doña Leonor le invitaba ¡para avis! a cierta reunión que en la vieja casona hidalga se daría en honor de su sobrino José María Descans de la Pontera, en día próximo.

Y como el Vicario tampoco tenía el don de adivinar, ignorando si con la invitación alegraría a su amigo, andaba nervioso y preocupado sin saber de qué manera pondría sobre el tapete el asunto de marras, el cual era preciso ponerlo ya, a la altura que las cosas habían llegado.

Así es que cuanto hubo acabado de tomarse el chocolate con unos sequillos que la señora envió dos días antes, envolvióse en su balandrán un tanto deslucido del sol y falto también de cepillo.

Cubrióse con el gorro de borla y empuñando un bastón campesino se dirigió a la heredad de Estalrich, con seguro y mesurado paso.

En las acacias y los chopos que rodeaban el caserío, armaban los gorriones un cantorio de mil demontres y al

blar y revolver se reprimían nubes de hojas amarillentas.

Llegó mosén Bertomeu ante su presencia, hubo los saludos de rúbrica y sentados los dos en sendas hamacas de lona verde, entre el ruido que hacían las piquetas de los albañiles al derribar una pared, expúsole el Vicario su comisión, con voz breve y acento apresurado.

La cara del mozo se ensanchó al verle, sus ojos saltones pareció que iban a dar brincos; una y otra vez se pasó la mano por largo bigote, y con cierto temblor de satisfecho orgullo en la voz dijo sosegadamente:

—Todo eso querrá decir, mi excelente amigo, que en esa casa se tienen sobre mi persona fines importantes.

La crudeza y la claridad de esta frase, que indicaba uno de esos caracteres que van siempre al grano, dejó al clérigo corrido como una mona.

Observó que Estalrich había adivinado las intenciones de la señora al invitarle tan inopinadamente y, no queriendo descubrir tan pronto el plan que con ella urdiera, limitóse a contestar ambigüamente:

—No le entiendo.

Hizo el ricacho una mueca de picardía y replicó:

—¡Mecachis!.. ¿Con que no me entiende usted?

Y viendo que Vicario, con las manos colgadas sobre los brazos de la hamaca y la mirada fija en él, con perfecta y bien fingida expresión de inocencia, nada contestaba, añadió en tono irónico:

—Pues está bien claro ¡mecachis! Para que la señora se decida a bajar de su trono, forzoso es que la muevan razones de gran peso. Le diré a usted lo que en la embajada de motos y cristianos d mi pueblo, dicen éstos a los prieros:

—Cuando vosotros tratáis al cristiano con cariño, algún interés os llama".

Lanzó sus veros, orondo y satisfecho, y los oyó el sacerdote agitándose, nerviosamente, en su asiento.

—Le diré a usted, don Antonio, le diré..

—Mire, señor Vicario, usted no tiene nada que decir. Usted y yo somos dos hombres muy "vivos" y los cojos se conocen en la manera de andar ¡me machis!

—Señor mío, yo.. — balbuceó el Vicario, indignado hasta lo indecible, al oírse llamar píllo en tan pocas y descomedidas palabras.

—¡Mecachis! por qué poquita cosa se sofoca usted.

Mosén Bertomeu, poniéndose serio de repente, dijo muy pausado.

—No creo que nuestra amistad le autorice a usted para.. ¡vaya! para con fundirme con un pícaro con tan poco respeto. Yo creo, yo entiendo ¡vamos! que si no yo, mi sotana merece alguna consideración, señor mío.

—Pero quién ha dicho tanto? Vamos, señor don Bartolomé, hay que hablar claro, sin rodeos y sin circunloquios. Con todo el respeto que se merece usted y me merece su sotana, siga creyendo que a usted, como a mí, cuando se le ponga un pájaro a tiro alarga la mano y lo coge ¡mecachis!

—¿Y qué es lo que usted quiere decir con esas figuras..?

—¡Mecachis! que, puesto que la señora ha sido lo bastante tonta para ponerse a su alcance, hará usted bien en sacarle, lo que pueda, antes que se lo saque otro.

El Vicario volvió a dar muestras de nerviosismo y contrariedad.

—Vaya, amigo don Bartolomé, no ponga esa cara tan compungida, que a mí no me engaña nadie. Ya le he dicho que todos nos conocemos — añadió el señor Estalrich con sonrisa mefistofélica.

—¡Es que está usted diciendo cosas... gruñó malhumorado, mosén Bertomeu.

—Verdades, amigo mío, verdades, aseguro el mozo muy fresco.

—¿Y que tengo que ver yo con ellas?

—Mucho, amigo, amigo mío, mucho.

—Pues usted dirá.

—Vamos, fuera tapaduras. Las claridad.

Usted ha venido aquí a tratar un asunto, que lleva indigestado hace días si comienza por hacerse el píllo, asustadizo, poniendo cara de mala pinta y adquiriendo ademanes de don recatado ¡mecachis! no nos vamos a perder entendiendo.

El pobre Vicario estaba realmente asombrado. Pero cómo era posible que Estalrich estuviese enterado..? ¿Adivinación? ¿Quién pudo decir cómo y de qué manera, el misterioso plan que le trazara la señora..? ¿Por qué por supuesto que lo supiera en hacer mil prodigios de diplomacia para plantear la cuestión, pero ¡vamos! por supuesto se le ocurrió que el mismo Estalrich le saliese al encuentro explicando el asunto con aquella franqueza; y así ocurrió que las bestias del mozo le dejaron completamente aturrido.

El plan madurado y preparado en las regiones de la Conejera de nada servía ante el nuevo cariz del asunto y el alborot de mosén Bertomeu no sabía ya donde buscar la escapatória.

Los esfuerzos de Estalrich, insistiendo para que hablase claro, atacando los nervios.

—¡Hombre, don Antonio, no se que.. ¡vamos! que fuese usted tan tonto; ¡mascullo algo furioso.

—¡Mecachis! ¿Con que no sabía usted que yo fuese tan listo para adelantar los proyectos..

—¿De quién?

—De usted y la señora de Salvaterra.



He hecho la prueba  
el Caldo Maggi es el mejor

El sabor puro y al mismo tiempo rico del caldo Maggi es insuperable. Cuan agradable es poder obtener un caldo completo de la mejor calidad a un precio módico, vertiendo únicamente agua hirviendo sobre los cubitos. Fijense en el nombre..

**MAGGI**  
LA MARCA DE CALIDAD

**Centro de Anuncios**

**M. Serra y Bennasar**

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca  
y La Última Hora  
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10



**FLANES RIQUISIMOS**

y también deliciosas cremas, helados, pudines y natillas en los escogidos sabores: vainilla, fresa, chocolate, almendra, piña, plátano, limón, naranja, canela y café, puede Vd. hacer en su casa en pocos minutos con CREMADINA. 30 cts. paquete (ración para 4 personas).

Pídalos en todos los buenos establecimientos del ramo de comestibles. Venta al mayor C. E. P. A., Barcelona, Balmes, 127.

**CREMADINA**



DETENER LA  
**TOS**  
NO ES SUFICIENTE...

¡¡HAY QUE CURAR  
LA CAUSA!!

SOLO EL

**JARABE FAMEL**

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE  
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

**LINEA DE NAVEGACION**

Catalano Balear

Servicio rápido bisemanal entre los puertos de PALMA-BARCELONA y semanal PALMA-TARRAGONA admitiendo carga de todas clase vapor "San Eduardo".

Salidas de Palma para Barcelona: Lunes y Jueves por la tarde. Barcelona-Palma: Martes y viernes.

Para Tarragona: Jueves tarde Tarragona Palma. Sábado.

**FLETES REDUCIDOS**

Consignatarios: Pijoan y Galve, S. L. Barcelona, Paseo de Colón, 24.

Palma Plaza Rlaza Rastrillo, 3, 1.º

En Trragona: José Mría Ricomá

**OBRA NUEVA**

**"ACCION CATOLICA,"**

Editada por la Junta Central de Acción Católica

Debidamente autorizada para hacerlo, la Junta Central de Acción Católica ha traducido y publica este folleto, en el que se contiene lo principal sobre la Acción Católica.

La Junta acredita que en sus páginas se encuentra recogido, de modo auténtico, el pensamiento de la Santa Sede en torno a la Acción Católica.

La obra, verdadero catecismo de la A C, trata de la naturaleza, fines, organización, programa y estatutos de la A C, y da normas, no sólo teóricas sino también de carácter práctico para actuar eficazmente en su campo.

Indispensable para las entidades que forman la Acción Católica

Utilísima para las personas que se consagran a ella  
PRECIO, UNA PESETA

De venta: Librería La Esperanza — Sindicato, 98

**EL DR.**

**Agu Ió de Son Servera**

Hasta el 1.º de Octubre, solo visitará en su consultorio los martes, jueves y sábados a las horas de costumbre y los domingos de 8 a 11 de la mañana. Casos de urgencia, Garriga de Son Borrás, cruce camino de Pórtol a Santa María.

**Chalets y solares**

Tranvía próximo  
Pinar espléndido  
Alquilo y vendo  
precios económicos  
plazos y contado  
Informes: I. Ventayol  
A. Alejandro Rosselló, 121  
Teléfono, 1313 — Palma.

**Vinos de mesa Oliver**

Sacristía de San Jaime, 3  
Sucursal, Merced, 8.  
Servicio a domicilio.

**CON**

Sólo 2.000 ptas. de entrada y 50 ptas. cada mes puede Vd. ser propietario de un lindo chalet en PORTALS NOUS.

Informes: M. Falconer — Sindicato, 191 y B. Vaquer — A. Rosselló, 75. PALMA.

**Persianas económicas**

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller:  
Calle de Santiago Rusiñol, n.º 25

**GARAGES**

Recauchutado y Reparación de Curbiertas y Cámaras Usadas.  
Casa Codina Unión, 8, Palma

**Meritoria**

para escritorio, sueldo sesenta pesetas mensuales. — Escribir a B. M. Plaza Sta. Eulalia, 10.

**Mudanza de Muebles**

LA NUEVA BALEAR  
agencia de transportes  
calle de Galera, núm. 5, Teléfono 2227  
Palma  
PRECIOS ECONOMICOS

**FOTOGRAFADOS**

PERFECTOS

Y

RAPIDOS

COLOR

Y

NEGRO

**ROLDAN Y GAVALDA, S. en C.**

Córcega, 195 y 197

Teléfono 70051

BARCELONA

**Carbón (a domicilio)**

CLASES SUPERIORES

Todo árbol — 10 k. — 2'80

Cautillo — 10 k. — 3'25

Bolas de San Juan — 10 k. — 1'80

San Miguel, 163

**Devocionarios**

y Recordatorios

DE PRIMERA COMUNION

GRAN SURTIDO

Librería La Esperanza, Sindicato, 98

# De las Islas

## MALLORCA

### DE SANCELAS

#### Mitin de la Asociación de Padres de Familia

Domingo, día 10, a las 6 de la noche, en el local escuela de las Religiosas d la Caridad, tuvo lugar un gran mitin para la propagación de la reciente Asociación de Padres de familia. Acudieron al acto numerosos padres de familia que llenaron por completo el local.

Primeramente, el joven Rafael Llabrés, después de presentar los oradores pronunció una conferencia sobre el valor moral y pedagógico de las Ordenes religiosas. Fué muy aplaudido.

El congregante Gabriel Bestard presentó al público el onerosísimo presupuesto de la localidad para la sustitución de a enseñanza religiosa. Fué varias veces interrumpidos por los concurrentes que le aplaudieron.

A continuación Bartolomé Fiol expuso la obra educadora de los Jesuitas quienes, dijo, son inimitables. Fué también muy aplaudido.

Después José Morev aboró en un breve y cálido discurso, por una lucha tenaz y constante, dentro de la legalidad para obtener escuelas católicas. Mercedamente se le tributaron numerosos aplausos.

En medio de una atronadora salva de aplausos se levantó para dirigir la palabra el Presidente de la A. de Padres de Familia don José Ramis de Ayreflor. Durante el decurso de su documentada conferencia. "Acción Católica", oyéronse clamorosas ovaciones principalmente al decir que "sufragar las escuelas laicas era pagar al verdugo que ha de asesinar el alma de nuestros hijos".

Finalmente nuestro apreciadísimo Cura Párroco don Guillermo Parera en breves palabras señaló las normas que deben seguir los católicos para salvar el alma de los niños de los graves peligros que ofrece la escuela laica. Los hijos de católicos, dijo, en escuelas católicas, que conseguiréis si queréis, pues vosotros tenéis la palabra. Su discurso fué coronado por una larga y estruendosa ovación.

Terminó este acto a las 9, saliendo la gente muy animada y satisfecha. Muchos son que dieron inmediatamente después su nombre a la A. de Padres de Familia que ha quedado fundada en Sancelas.

Que Dios bendiga los esfuerzos de los sansellenses y del incansable apóstol don José Ramis de Ayreflor Presidente de la Asociación de Padres de Familia.

### DE LLOSETA

Solemnísimas a más no poder resultaron las fiestas religiosas con que el pueblo llosetense, honró a su Patrona en el VII centenario de su milagroso hallazgo en el sitio del "Cocó".

Precedió a la festividad de Ntra. Señora, una solemnísima novena, como también un solemne triduo predicado por el P. Jaime Castell, filipense. A dichos actos principalmente al triduo asistió, a pesar de las labores del campo, una gran concurrencia de fieles. Al final de cada acto se cantaron las populares coplas de Ntra. Sra. de Lloseta.

Día 7, vigilia de la festividad, se cantaron, por la noche, solemnes Completas celebradas por el Rdo. señor Ecnomo don Juan Quetgas, Pbro.; terminadas las cuales, se hizo la típica aspersión del agua bendita por todo el templo.

Día 8, festividad de Ntra. Sra. A las 8 se celebró misa de Comunión general para los congregantes, siendo el celebrante el Rdo. don Lorenzo Pons Pbro. Durante la misa el coro mariano bajo la batuta de su director el vicario señor Martorell, cantó selectos cantos de Juventudes católicas y con el motetes, finalizándose el acto con el de la salve monseratina.

A dicho acto asistió enorme concurrencia de fieles.

A las 10, un solemne repique de campanas conegó en el templo un enor-

me gentío. Seguidamente celebróse la procesión en la que era llevada procesionalmente la reliquia de la Virgen y luego la solemne misa mayor en la que actuó de preste el párroco señor Quetgas, asistíndole de diácono y subdiácono los Rdos. don Gabriel Vidal y don Lorenzo Pons, respectivamente. El panegírico estuvo a cargo del mismo orador del triduo, el cual en bellos párrafos, narró la historia de la veneranda imagen. Cantóse la misa de Angelis, alternándose el coro con el pueblo. Finalizó el acto con el canto de la salve monseratina.

Por la tarde a las 16 empezó el desfile ante la imagen que duró hasta casi media noche.

Día 9 por la noche celebráronse solemnes completas en preparación de la festividad que el pueblo de Lloseta dedica al Dulce Nombre de María.

Día 10 a las 8 hubo misa de comunión general para la asociación de Hijos de María, durante la cual, el coro de dicha asociación, cantó escogidos motetes. A las 10 se celebró solemne misa mayor en la que predicó enalteciendo las glorias de dicho nombre el Rdo. don Gabriel Vidal, vicario de San Jaime de Palma. Finalizóse dicha festividad con un solemne rezo del Santo Rosario al que asistieron bastantes devotos de Ntra. Sra. de Lloseta.

A todos los actos celebrados durante los días 5, 6, 7, 8, 9 y 10 asistió gran concurrencia de fieles. La iglesia lucía sus mejores galas estando en este año

más profusamente adornada e iluminada que los demás años, principalmente el nicho de Nuestra Sra. con su nueva instalación eléctrica. La imagen de Ntra. Sra., estaba bellamente adornada con las muchas, hermosas y valiosas joyas que le ha ofrecido la piedad devota de los fieles.

#### Un devoto de la Virgen

Lloseta, septiembre de 1933.

### DE CAMPOS DEL PUERTO

#### Necrológica

El 5 de los corrientes falleció confortada con los sacramentos doña Juana María Barceló Mas, a la edad de 81 años. Reciba su familia, en especial su hija doña Apolonia Lladó y su hijo político don Juan Alou, ex Alcalde nuestro sincero pésame.

#### La cosecha

Ha terminado la recolección de las almendras, que ha sido escasa, igual que sucedió con los granos, con los albaricoques y sobre todo con las alcázaras. Agravando estos males con la mortandad sufrida por los cerdos, la cosecha de hogaño ha resultado menos que regular.

#### Acción Católica

El domingo, 10 de los corrientes, a las 1730 en el salón del S. A. C. con numerosa asistencia celebróse un acto de propaganda en el cual tomaron parte la señorita Antonia Palmer Oliver de "Juventud Femenina" de Palma y doña María Pons Monedero secretaria de A. C. Diocesana, acompañadas de distinguidas señoras de la capital y de ésta. El acto concluyó a todos.

#### Corresponsal

Campos del Puerto, 14 9 33.

El nombramiento del señor Manent ha sido bien acogido.

El señor Manent dejó buen recuerdo de su gestión durante el tiempo que desempeñó por vez primera el Gobierno civil de esta provincia.

Reciba nuestra felicitación por el importante cargo que nuevamente le confía el Gobierno.

### Acuerdos de los Jurados Mixtos

El de Tracción a Sangre requiere a todos los patronos sujetos a su jurisdicción para que, salvo en los casos justificados de exceso de trabajo, concedan a sus obreros las vacaciones retribuidas a que se refiere el artículo 56 de la Ley del Contrato de Trabajo, ante de que finalice el presente mes de Septiembre.

### Choqué de autos

#### TRES HERIDOS LEVES

La Benemérita del puesto de Vallde mossa comunicó al señor Gobernador que sobre las 9 horas de anteaer en el km. 30 de la carretera de Sóller cruza que conduce al lugar de "Luch Al carí" del término municipal de Deyá ocurrió un choqué entre los autos de servicio público núms. 5424 y 8593 de las matrículas de Baleares y Barcelona respectivamente conducidos por Pedro Bauzá y Gelabert, de 23 años, soltero, vecino de Palma y René Coll Barzá, de 42 años, casado, vecino de Deyá.

Por efecto del encontronazo resultaron con desperfectos de consideración ambos coches y levemente heridos 3 pasajeros de los que conducían.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado.

### SUETOS Y NOTICIAS

#### PRESENTACION

Interesa se presenten al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento para entregarles la cartilla Militar de las reclutas Ramón Solís Suárez, José Vidal Mairata y José Incera y Sauza.

Ingenieros Industriales, Peritos Industriales

#### San Bartolomé 43

Academia Técnica Industrial (3)

### Un detalle interesante del Concordato entre el Vaticano y Alemania, en favor de los judíos convertidos

Ciudad del Vaticano. — En relación con el Concordato firmado entre la Santa Sede y el Gobierno del Reich se sabe que Alemania ha aceptado un interesante memorandum del Vaticano reconociendo todos los derechos a los judíos bautizados, por oponerse el Vaticano a la desecristianización de Hitler simplemente a base de raza.

El Vaticano insistió en que los judíos bautizados son cristianos, "y por ello, cualquier acción contra los judíos en estas condiciones, se considera como una ofensa para el Santo Sacramento".

La Santa Sede, deseaba primeramente que el memorandum fuera unido al Concordato como un codicilo, pero Alemania se resistió a aceptar esta fórmula y el Papa no ha insistido sobre la materia.

### Una información de origen francés asegura que Su Santidad tiene el propósito de convocar un consistorio

París. — Según el corresponsal de "Le Temps" en Roca, circula el rumor con insistencia en los centros del Vaticano, de que en la segunda década del mes de noviembre próximo o en la primera quincena de diciembre, S. S. el Papa reunirá el Consistorio. En dicha reunión, el obispo de Berlín sería elevado a la dignidad de cardenal.

La diócesis de Berlín es sin embargo de reciente creación: no data de más del 13 de agosto de 1930, pero la unificación de Alemania por el hitlerismo y especialmente la conclusión del Concordato entre el Reich y el Vaticano, han persuadido a la Santa Sede de que ahora en adelante Berlín debía tener un puesto más elevado y de más mérito nre la jerarquía católica de las grandes ciudades.

De todas maneras, ciertos prelados consideran que la Santa Sede procederá por grados y que por el momento el obispo de Berlín no será elevado más que a la dignidad de arzobispo. En este caso, la elevación a la púrpura cardenalicia no tendría lugar hasta el año próximo.

Sobre este punto, el aludido corresponsal de "Le Temps" recuerda que de el año pasado no está representada en el Sacro Colegio Cardenalicio más que por seis cardenales, y añade: "El Consistorio de marzo de 1933 fué caracterizado por la ausencia de la prole de Francia. Es por ello que va a circular el rumor de que durante el Año Santo actual se celebraría otro consistorio. Se cree finalmente que durante este próximo consistorio elevará a la dignidad de cardenales a dos prelados cuyos nombres tiene reservados "in petore".

### Se hacen grandes pedidos de barriles para cerveza a los fabricantes españoles

Washington. — El ministerio de Comercio ha hecho público un informe del cónsul general de los Estados Unidos en Barcelona, en el que se indica que desde la autorización para el consumo de cerveza en los Estados Unidos, los fabricantes españoles de barriles para cerveza han recibido órdenes muy importantes que se cifran en varios millares de barriles que se envían cada mes según contratos firmados con varias Casas norteamericanas.

El informe agrega que aunque la industria de barriles en España, no estaba especialmente preparada para fabricar los de cerveza, la adaptación ha sido de lo más sencilla. Además, como los precios resultaban económicos, y de otra parte, los fabricantes de barriles de Polonia otros países bálticos, no tenían maderas en suficientes condiciones de madurez los cerveceros de los Estados Unidos no necesitaron encargarse de lo que podía producir España, y por lo menos, durante una temporada se espera que continuará España abasteciendo de barriles en las debidas condiciones de transporte y conservación del líquido.

### Capital inmovilizado

#### MIL MILLONES DE DOLARES EN LAS CAJAS DE AHORRO

Nueva York. — Según declaración oficial, en las Cajas de Ahorro nacionales del Ministerio de Correos de los Estados Unidos, existe un capital de mil millones de dólares.

Esta enorme suma representa en gran parte el dinero retirado de los Bancos particulares durante el pánico que vivió hundirse en la quiebra a 3000 sociedades financieras.

El llamamiento del Presidente Roosevelt al pueblo americano invitándole a suscribir y adquirir acciones de la Administración de Reconstrucción Nacional "N. R. A.", ha sido dirigido a fin de poner en circulación esos mil millones de dólares que se hallan estancados.

Como la respuesta del pequeño ahorro no ha sido tal como esperaba Roosevelt, el Gobierno de los Estados Unidos es muy probable que haga modificar al Congreso la ley que rige el ahorro en el Ministerio de Correos y de esta forma se hará circular el capital estancado.

La Asociación de Banqueros de Chicago que se reunirá en el curso de esta semana, tratará de tan interesante cuestión.

### Ayuntamiento de Palma

Se pone en conocimiento de los contribuyentes sujetos al pago del arbitrio sobre tabillas de carros de transporte, industria, agrícola, etc., que hasta fines de octubre se seguirán exigiéndose con el solo recargo de un peseta. Debiendo significar que todo contribuyente que en la fecha indicada no se haya provisto del talón correspondiente de haber satisfecho su descubierto se le aplicará el duplo del importe del mismo.

Lo que hago público para el conocimiento de los interesados.

Palma de Mallorca 13 de Septiembre de 1933. — El Alcalde, J. Tomás Rentería.

## Otras informaciones

### DEL MAR

#### Movimiento de buques



Procedente de Alicante, llegó ayer el vapor inglés "Braudenore" con carga general.

También llegó de Valencia, el "Cabo Blanco", con lastre.

Fueron despachados para Tarragona y Barcelona, los vapores "Cabo Blanco" y "San Eduardo", respectivamente, ambos con carga general.

Anoche salió para Mahón el "Ciudad de Ibiza" embarcando 70 pasajeros.

También salió anoche, para Barcelona, la motonave "Ciudad de Palma" con 206 pasajeros.

Esta mañana, a las siete, ha llegado, procedente de la Ciudad condal la motonave "Ciudad de Barcelona" con 248 pasajeros.

Como dijimos, llegó procedente de Tarragona, el vapor español "Torras y Bages".

Permanecerá cerca de un mes en nuestro puerto, tiempo necesaria para la reparación de calderas que se le está haciendo.

### TURISMO

#### EL "BURNA"

Procedente de Liverpool y Gibraltar ha llegado esta mañana el trasatlántico inglés "Burna".

### ACCION CATOLICA DE LA MUJER

Se avisa a las jefes de coro, que habiéndose acordado en la Junta de A. C. de la Mujer, hacer intensa propaganda para la próxima peregrinación al Pilar, las que no hayan recibido hojas para dicha propaganda, deben ir a recogerlas a la calle del Call, núm. 2, los días 16 y 17 del corriente de 11 a 1 de la mañana.

¿Desea Vd. ser ABOGADO o preparar asignaturas para OPOSICIONES relacionadas con este título?

#### (SAN BARTOLOME 43)

La ACADEMIA TECNICA INDUSTRIAL ha abierto una Sección Jurídica, desde el 1.º de Octubre para la preparación de las asignaturas de la carrera de Derecho y repaso para oposiciones, de las asignaturas de Derecho Civil, Mercantil y Legislación Hipotecaria, con conferencias periódicas sobre temas que afecten a la preparación, a cargo de Don FRANCISCO SERVERA AMENGUAL, Abogado y Notario (excedente); Don JORGE ANDREU ALCOVER, Abogado; Don ANTONIO ARBONA NADAL, Abogado.

Horas de visita durante el presente mes: Lunes, Jueves y Sábados de 10 a 1.